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BCTYIUIEHUE

B KOHCnekTe JneKIMi M3JI0KEH CIEHUAJbHBIM pa3/esl BBICHICH MaTEeMaTHUKU
«OcHOBBI c(peprUdecKOd TEOMETPHUH W TPUTOHOMETPHH», KOTOPHIA HMMEET Ba)KHOE
HAay4YHOE M TMPaKTHUYECKOe 3HaueHue Mg crenuanbHocTu «['eomesus, kaprorpadus,
3eMJICYCTPOUCTBO». ba3oBble MaTeMaTUYECKUE 3HAHUSA, MOJTYYEHHbIC MOCJIE H3YUYEHUS
ATOr0 CHENUAIBHOTO pa3zeia, MIOMOTYT B OCBOEHUM TAKUX MPEIMETOB Kak «I eone3us»,
«MaTeMaTu4eCcKre METOJIbl B T€OJIE3NYECKUX M3MEpPEHUsIX», «CIyTHUKOBAsS reofe3ust U
chepudeckas acTpoHOMHUSY, «['eonHPpOpMaIIMOHHBIE TEXHOJIOTUN.

[Tocnme wu3ydeHHs KOHCIEKTa JIEKIUH CTYAEHTBI CMOTYT CaMOCTOATEIbHO
BBITIOJTHUTHh WHIWBHUAYAIbHBIC 3aJaHUS pa3jieiia ¢ UCIOIb30BaHUEM WH(POPMAIMOHHBIX
TexHoJioruil. TeopeTuueckue CBEICHUS COYETAIOTCS C MNPUMEpPaMU MPAKTHYECKOTO
npuMeHeHus Gopmyn chepudeckoid TpuroHoMmerpur. COBMECTHO C KOHCIEKTOM
PEKOMEHIyeTCS HM3yYUTh METOJAMYECKHE YKa3aHWsS MJII CaMOCTOSTEIbHOW palbOoThI
CTYy/JICHTOB, KOTOpPbI€ IOMOTYT BBINOJHUTh WHAWBUIYAIbHBIE 3aJaHUsl pas3jeia C
WCIIOJIb30BaHUEeM HH(POpMalMOHHBIX TexHoiormii. Ha 06aze KOHCHIEeKTa Takke
pa3paboTaH  JUCTAHIHOHHBIK Kypc «OCHOBBI  chepUUecKOl  TEeOMeTpuu U
TPUTOHOMETPUN», C TIOMOIIBIO KOTOPOTO CTYJEHTHI MOTYT ITPOBEPUTH U 3aKPENUTH CBOU

3HaHMHA.



TEMA 1. OCHOBHBIE I[TOHATUSI COEPUYECKON TEOMETPUN
1.1 Ayru u yrisl Ha chepe

[ITapomM Ha3BIBaeTCS TEIO, KOTOPOE 00pa3yeTCsl BPAIICHUEM ITOJKPYTra BOKPYT €ro
muamerpa. Cdepudyeckoil reoMeTpHeil Has3bIBacTCs pas3jiell MaTEMaTHKH, B KOTOPOM
H3Yy4aroTCcs TeOMETpPHYEeCKHe (UTYpBI, KOTOpBbIC JIeKaT Ha TIOBEPXHOCTH IIapa.
[ToBepxHOCTh, KOTOpass oOpa3syeTrcs TIpd ITOM, Ha3bIBaeTCs chepuyecKon
MOBEPXHOCTHIO. HacTo Takyro MOBEPXHOCTh HA3bIBAIOT MPOCTO cepoid. Takum oOpa3om,
cdepa — 3TO TEOMETPUUECKOE MECTO TOUYEK B IPOCTPAHCTBE, PABHOYAAIICHHBIX OT OJTHOM
TOYKH, KOTOPYIO Ha3bIBAIOT IIECHTPOM CEpHI.

Besikas mnockocts K (puc. 1.1), mepecekasch ¢ mapom, 00pasyeT JIUHHUIO

nepecevyeHusi, KOTopas SBISIETCS OKPY>KHOCTBIO pajauyca 1.

Puc. 1.1 — bonbiine u Manelie Kpyru, AyTy Ha cdepe

[lepneHaukyapHBIN K IWIOCKOCTH K nuameTp mapa, NpOoXOoAs 4epe3 €ro UEHTP
O, nepecekaer map B ABYyX Toukax P u P; Ha3piBaeMbIX c(hepHUYeCKHUMH LEHTPaAMHU
kpyra. Kpyru, miockocTu KOTOpBIX MPOXOJAT yepe3 LeHTp chepbl O, Ha3BIBAIOTCS
00JBIIMMM KPYTraMHu; OCTajbHble KPYTrd Ha c(epe Ha3bIBAIOTCS MalbIMU Kpyramu.
Cdepuueckue nentpsl P u P; Gonbiioro kpyra Ha3pIBatoTCsl €ro moJrocaMu. bombinoi

Kpyr B JTOM cily4ae Has3bplBacTcs moJsipod touek P u P;. Ilomoca orcrosT ot



COOTBETCTBYIOIIMX OonbIIMX KpyroB Ha 90°, wuiIM 4YETBEpPTh OKPYKHOCTH.
JleficTBUTENBHO, TOUKU A U B GONBIIOTO Kpyra HaxoaaTcs Ha ayrax AP u BP;, KoTopbie
pasmbl 90°.

Uepes aBe TOUKM Ha cdepe, He JIeKAIUX Ha KOHIIAX OJHOTO U TOTO ke JuaMeTpa,
MOHO TMPOBECTH YTy OOJBIIOr0 Kpyra M MPUTOM TOJbKO OAHY. Jlyra — GoJbIIoro
KpyTa — 3TO KpaTyaiilliee pacCTOSIHHE MEXIy Toukamu Ha cepe. BaxxHo oTMETUTD, UTO
JIBE TOYKH Pa3JeNIsilOT OKPYXKHOCTh Ha JIBE HEpaBHble 4acTh. MeHbinas nyra AB
(puc.1.1) Oosbmioro kpyra ompeaenser cgepuyeckoe (Kparuaiiiee) paccTosiHHe
MeXIy TOUuKaMu A U B Ha MOBEpXHOCTU cepbl. DTy AYTYy Ha3bIBAIOT reoae3udecKoi
JUHUEH Uiy oproapomMueii. ['eone3nueckie TMHUMA UTPAIOT HA chepe Ty Ke poJib, YTO
U TIPSIMBIC B TUTAHUMETPUH.

B Tabmune 1.1 mpuBeaeH psj aHATIOTHUNH MEXAY MOHSATHUAMH, OTHOCSIIAMHCS K
IJIOCKOCTH U K cdepe, MOJE3HbIX A JaTbHEHIIIEr0 N3yUeHUsI.

Ta6JII/II_[a 1.1 — Aranoruu MCKAY MMOHATUAMHU, OTHOCAIINMHCA K IINIOCKOCTH U K C(bepe

[TmockocTh Cdepa

[Ipsimas nuHus Jlyra OKpy>KHOCTH OOJIBILIOTO KpyTa

Yepes nBe Touku mpoxoaut | Yepes nBe Touku Ha cdepe, HE JexKalluxX Ha
TOJIBKO OJ[HA IIpsIMast KOHIIaX OJTHOI'O M TOTrO K€ JHamerpa, IPOXOIUT
Jyra OOJIBIIOTO KpyTra U MPUTOM TOJIBKO OJHA

0
JIBe mpsimpie mepecekatorcs | JIBe ayrum  OonbmiuxX KpyroB, MeHbInue 1807,
TOJIBKO B OJTHOM TOUYKE MEPECEKAIOTCA B OJHOM TOUYKE

Kpusas nunus Jlyra oKpy>KHOCTH MaJIOTO Kpyra

B cdhepuueckoit TpUrOHOMETPUHU pacCMaTPUBAIOTCS TOIBKO Takue GUTYPBI, KOTOPBIE
o0pa3oBaHbl AyramMu OOJBIIMX KPYTOB, MO3TOMY 37IEChb U Jaliee B TEKCTE€ MOJ CIOBOM
«Iyra» MoApa3yMeBaeTcs OTPE30K MYTH OOJbIIOro Kpyra. B Tex ciyuasix, korja pedb uiaer
0 JIyre MaJjioro Kpyra, 3To OyJeT CHeuualbHO OroBOpeHo. J[imnHa ayru nmpornopiroHaibHa
BEIMYMHE WHEHTPAJBHOIO YIJIA, T. €. yIJIa, ONMCBIBAEMOro KOHIIOM pajuyca Npu
MepeMENIeHd OT OJHOTO KOHIIA TYTH JI0 €€ JPYyroro KOHIIA, TMO3TOMY Jayra, Ha cdepe

M3MEPSIETCS BETMYMHOM yIiia MEXy paauyCaMu, ONIMPAOIIMMUCA Ha KOHIBI 3TOU Iyr!



(1a puc. 1.1 —ato yron a g5 ayru AB).

Kak npaBuno, B cdepuueckoil TpUrOHOMETpHUH, MO MpeioxkeHuto Jleonapna
Diinepa, paccMaTpUBAaIOTCA TOJBKO TE€ JYrd, JUIMHA KOTOPHIX paBHA WA MEHee
TMOJOBUHBI JUIMHEI  OKpykHoctH, T.e. 180°. DTo mNpaBmio HOCUT Ha3BaHHeE
«OrpaHUYeHus1 JHjiepar.

e nyru, BB; u CC), nepecekasicb B TOUKE
A Ha cdepe, oOpasyroT chepuueckuii yroa CAB
(puc.1.2), xortopeiii Oymem o6o3Hauath <XCAB.
Torna A sBisieTcs ero BepmmHou, a nyru AB u AC
— cropoHamu cepuyeckoro yria. Bennuuna
cheprueckoro yria HU3MepsieTCsl YIJIOM MEeXAy
kacatenbHbiMU MA uw NA K  cTOpoHaMm

chepuueckoro yrma CAB B BepuIuHE

chepudecKkoro yria
Puc. 1.2 — Cepuueckuii yrou.

Teopema. Cdepuueckuit yron BAC (puc. 1.3) wusmepsercs ngyroit BC,
3aKJIIOYEHHON MEXKIy €ro CTOpOHaMH, IJii KOTOpOW BepIIMHA yria A sBIsSETCS
2 X nosirocoMm, T.€. IBAC = UBC
HokazarenbcTrBo. Tak kak nayru ABA; n ACA,

N SBJISIFOTCSL AyraMy OOJBIIUX KPYTOB, TO TOYKU A U A

] T
-
T

nexar Ha omaHoM auamerpe AOA; TpeAcTaBIAIOLIEM

2

JVHUIO TniepeceueHust mnockocten ABA; u ACA;. Otm

im

IUIOCKOCTH 00pa3yloT JABYTPAHHBIN YToJ, KOTOPBIM MBI

HA30BEM COOTBETCTBYIOIINM chepudeckomy yriry BAC.
'Jl
Puc. 1.3— Cepuueckuii 1 IEHTPATbHBIN YTIIbI
[IpoBenem kacarenvubie MA u NA x cropoHam cdepuueckoro yria ABC B ero

BepiuHe 4. [1o CBOMCTBY KacaTeIbHBIX OHM JIEKAT B TUIOCKOCTSIX OONBIIUX KPYyroB ABA; u
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ACA;, un AM_LAA;, ANLAA,. ITpoBenem cexynryto miockocts OCBD, nepreHIuKyIsIpHYIO K
mameTpy AA; m mpoxosiryto yepe3 ueHTp cdeprsl O. Ilepecedyenune 3Toil MIOCKOCTHIO
cdepsl gact 6ombInoi kpyr BCD, njisi KOTOPOro TOUYKU A U A; SBISIOTCS MOIOCAMH. ITOT
Kpyr nepecedercst ¢ gyramu ABA; u ACA; B toukax Bu C. Ilo nmocrpoenuto OB_LAA; n
OC_LAA,. Takum obpazoMm, yroa BOC Taxxke OyIeT IJIOCKAM YIJIOM ABYTPAaHHOTO YTIJia
MAA;N, a Tak Kak BC€ IUIOCKME YIJIbI JABYIpaHHOro yria pasHbl, T0 ZBOC = ZMAN =
IBAC.

Tak kak yron BOC ectp neHTpainpHbli yron nayru <£BOC= UBC, u,
cinenoBarenbHo {BAC = UBC, uTo u TpeboBaioch 10Ka3aTh.

CaencrBue 1. Cepruueckuii yroi ¥ COOTBETCTBYIOIIUNA €My JIBYTPaHHBIN YroJl
UMEIOT OJIHY U TY K€ MEpY.

CaencrBue 2. Jlyra OodbIIOTO Kpyra, MPOXOJAIasl 4epe3 IMOIC KaKoro-iuoo
JPYroro OOJBIIOro KpyTa, NEPIeHIUKYISIpHa K S TOMY O0JIBIIOMY KPYyTY, T. €.

WAB = UBC (puc. 1.3).

Jlyra \UAB Ha3biBaeTcs cepruuecKHM NMepPHneHauKyJasapoM Kk ayre UBC, Tak kak
YIoJI MEXK1y JyTaMHu PaBeH 90°.

CaencrBue 3. Cdepuueckuii mepneHANKYISIP K JaHHOW Tyre OONBIIOro Kpyra
MPOXOJUT YEPE3 MOIIOC ATOTO OONBIIOrO KPyTa.

Hoka3zarenbcrBo. Ilpsmas OB nexur B 1wiockoctu CODB, xotopas
NepHeHAuKyJsipHa K psimoit A4 ;. Uepes ase npsimbie A0 u OB, niepeceKkaromuecs: B TOUKe
O, npoBoguM TI0CKOCTh AOA ;B. JTa MIOCKOCTh NEepNEHIUKYIsIpHa K 11ockocTtu CODB.
B nepeceuenun co cepoit miockocts oOpasyer ayry Oosbliioro kpyra ABA; CormacHo
CIIEICTBHIO 2 Jyra, MPOXOJsliasl yepe3 MOIIC KaKOro-ndo Apyroro OOJBLIOro Kpyra,
NEPIECHANKYJIISIPHA K ’TOMY OOJIBIIIOMY KpPYTY, YTO U JOKa3bIBAET CIEACTBUE 3.

CaencrBue 4. BeptukanbHble cepuyecKue yriibl paBHBI.

Caencreue 5. CyMMa CMEXHBIX cheprudeckux yrios pasra 180°.



1.2 3mepenue Ayr U HEHTPAIBHBIX YIJIOB.

Jinst wu3sMepeHus JUIMH JIyT W COOTBETCTBYIOIIMX WM LEHTPAJIBHBIX YIJIOB
IPUMEHSIIOTCS CJIETYIOIIHNE €TUHUIIBL:

1. I'padyc - uUeHTpalbHBIM yroy, cooTBeTcTBylomMi nayre B 1/360 wyacTh
okpy>kHocTu. I'pagyc (°) nenutcsa Ha 60 munyTt ('), MunyTa aenurca Ha 60 cexynng (").
I'pagycHas mepa HanboJiee HIMPOKO HCIIOJIb3YETCS B €CTECTBO3HAHUMU U TexHUKE. [l

TIpe/ICTaBICHNS IPaycoB B BHJIE AeCATHUHOM apodu (JI'°) ncromb3yeM GpopMyiy:

[OM'C” =T, + = + —— = JII° (1.1)
60 ' 3600
rae I' — rpanycel; M - MunyThI; C — CEKyHABI.

2. Paduan - NEHTPAJIbHBIA Yroj, ONUPAIONIUMNACA HA YTy, AJIMHA KOTOPOW paBHA
OIHOMY paauycy. PaguanHas Mepa MCHOJb3YeTCs IPEUMYIIECTBEHHO B TEOPETUUECKUX
BBIKJIQJIKAX Y aHATUTHYECKUX hopMyTax. 27 pajraH COOTBETCTBYIOT 360°.

I'panycHas u paauaHHas Mepbl CBsSI3aHBl MEXAYy COOOM  CleAyromuMu

cooTHomeHmsIME: 1 paguan = 57,29577951°%; 1°= 0,01745329. [as nepeBoa rpaaycoB

(AI'°)B paguansl (P) pekOMEHIyeTCs MCIIOIb30BaTh (POPMYITY:

T

— 7o .
P=/r. (1.2)

3. Hac - ueHTpaIbHBINA YT0JI, COOTBETCTBYIOMINI Ayre B 1/24 4acTh OKPYKHOCTH.

Yac (") memurest Ha 60 mumyT (™), MunHyTa geautces Ha 60 cexyHn (V). Yacosas mepa
UCIIONIB3YETCSl TOTNIA, KOTJAa BBIYHMCICHUS CBS3aHBI C BpAIEHUEM 3EMJIM U CUETOM
BpeMeHHU. i pa3nuyus eIUHUI] 4YacOBOW M TPaJyCHOM Mep YacTo TOSCHSETCS:
«MHHYTa JIyTU» — B TPaJlyCHOW Mepe WM «CEKyHJa BPEMEHW» — B YacOBOU Mepe.
YacoBas 1 rpagycHas MEpbl CBA3aHbl COOTHOLLIEHUSIMU:
1°=4" 1"=15° 1'=4°, 1" =15, 1° = 15"
CBsi3p yrioBoM (rpafyCHOM), pavaHHOW M JHMHEHHOW Mephl AYrH OOJBIIOTO

kpyra (puc. 1.4) onpeaensercs no popmyie:
a’R

AB:L:F:C{R (1.3)
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rae L, o, o — nuHeiHas, paauaHHas M yrjoBas Mepa JIyru OOJbLIOrO Kpyra; R —
paaunyc chepsr; pO — YHCJIO YTJIOBBIX €MHUIL B paJIHaHe p0 =180"/n= 57, 2957795°.

CBsi3b paJluaHHON W JIMHEMHON MEpbl AYTM Majoro Kpyra, mpOoXOJsIIero 4Yepes
Touky D, Haxojdiytoca Ha ayre BD c¢ nenTtpanbHbiM yriaoMm ¢ (puc. 1.4) uz AODO,
yCTaHaBIUBAaeTCs 3a (HOPMYJIOW:

r=Rcosp = I=a-r=a-Rcosp=Lcosp (1.4)

[ i
R
5}

Puc. 1.4 — Jlnuna gyru 6onsmoro kpyra, L=AB, [ =CD

1.3. 'eorpaduueckas chepuueckas cucteMa KOOpAUHAT

MecToHaxoXeHHe TOYKM Ha TOBEPXHOCTH cdepsl (Hampumep, TJI00yca)
OTpEENSETCSs C TOMOIIBI0 TeOrpapUUecKuX KOOPAWHAT: WIMPOTHI M I0JITOTHI.
[Tapannenu u Mepuauansl GOPMUPYIOT CETUATYIO CUCTEMY KOOPAMHAT HAa TOBEPXHOCTHU
3emiin, ¢ IOMONIBI0 KOTOPOM JII00ast TOUka Ha 3eMiie MOXKET ObITh TOYHO OIpeIeseHa.
[[upoTa M AoATOTA - ATO KOOPAMHATHI, COOTBETCTBEHHO Mapajuiefied U MEpPUIUAHOB,
KOTOpBhIE HU3MEPSIOTCA B Tpaaycax M IMPEACTaBIsSIOT COOOM YTJIOBBIE PACCTOSHUSA,
paccUMThIBa€MbIe OT LEHTpa 3eMJIM A0 €€ MOBEPXHOCTH OTHOCUTEIBHO SKBATOpa IO
BEpTUKAIU (Y LIKUPOTHI - (9) U OTHOCUTEIBHO HYJIEBOTO MEpPUJIMAHA 10 TOPU3OHTAIH (Y
nonrotel — A). lllupoTta @ wusMepsiercss chepuueckuM paccTOSSHUEM BJIOJIb MepUIaHa

OT PKBAaTOpa K COOTBETCTBYIOIIEH napamwienun ¢@=NM (Ha ceBep, wiu 1or ot 0° 1o 90°).
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Jlonrota wu3MepseTCs YIJIOM A OT HaudajJbHOIO MEpHUJHMaHa K COOTBETCTBYIOIIEMY

Mepuanany (Ha BocTok uiu 3amana ot 0° go 180°).

Takum o0pazom, Touka M Ha cepe 3eMiu onpeAessieTcs: KOopaAuHaTaMu

(puc. 1.5).

i M

MEPULMay

& x C/ 3-.'-
\/ \J /@.5\ AV 3 A
;\/A N7 % $
‘T“"““" Ve
e | 5

Puc. 1.5 — Onpenenenrue KoopAUHAT TOYKH

KoopaunaTsl TOUkM 0OBIYHO 3aIMCHIBAIOT B rpajaycax, MUHyTaxX U ceKyHpaax. Jls

MOCJIEIYIONIUX PAacYeTOB PEKOMEHAYETCS TIEpenucaTh KOOPAUHATHI TOYKU B Tpajycax B

BHJIC JECATUYHOW JpoOM W B paauaHax. OTo yjaoOHas d¢dopma 3amucu 1pHu

WCIIOJIb30BAHUH TPUTOHOMETPUUECKUX (HOPMYII.

PaccmoTpuM ABe TpOM3BOJIBHBIE TOYKU M, Ta M, Ha TOBEPXHOCTH CQEPHI.

A3MMYTOM TOYKH M, TIO OTHOILEHUIO K TOUKE M, Ha3bIBAECTCA CPEPUUECKUN YTOT iy,

KOTOpBIA oOpa3yercss oproapomMued M M, U MeHblIeH ayro mepuauana PM,F,

KOTOPBIN IPOXOUT Yepe3 Touky M, (puc. 1.6).

P

Puc. 1.6 — AzumyTt

Mpumep. Koopmuuarst  Xapekopa: 4958’50 ceBepHoi

IAPOTBL U 36°15°9”  BOCTOYHOI HOJMroThl. BrramcnnTb

KOOPMHATHI B BUJIC JICCATHYHOM JPOOH, a TAKXKE B paiiaHax.
Pemenne. Jlma mepeBoga KOOpAMHAT B BUJIEC

NEeCATUYHOM 1podu ucnoaszyem Gopmymy (1)

B Hamewm cnyudae ¢popyma npumMer BU:

12



mmpota — 49°58°507=49,+58/60+50/3600= 49,98056;
nonrota — 36°15°9” =36, +15/60+9/3600 = 36,2525".

T
1800’

Jly1st BBIYKMCIIEHHs KOOPAMHAT B paJMaHax ucIoas3yeM gopmyiny (2): P = Ar° -

0
rae — P — koopaunaTa B paguanax, /Il — koopiuHaTa B AECATUYHBIX Tpaaycax.

s

B HamieM ciyuae GopyMa mpuMeT BU: mmpoTa — 49,98056"- 500 = 0,872325;
nonrora 36,2525" - — = 0,632725

IHpumeuanue. bnaronaps

Mepesog rpadycos B pagnaHel 06 P sap
HNHTepHeTy 3Ty 3a1ayy MOXKHO
e 6e3 Tpy/Ja peluTh C MOMOMIBIO
My OHJIANH KaJIbKyJIATOPA.
Cenphlbi Hanpumep, BBemuTe  ajnpec:
TOMHOCTE BEIUHCTIEHIR: | 0.12345678301234567820 | http://www.planetcalc.ru/71/

BB@I[I/ITC B IIOABUBIIEMCA OKHE

EEE PaCCouTaTs
BES ' KOOPIMHATEI, YCTaHOBHTE

[lecATH:HEle Tpaaych: 48880536 ToYHOCTD BBIUHCIICHUS
Panyais: 0872325 TIO0Ny4uUTE pe3yabTaT (puc. 1.7).

Puc. 1.7 —IlepeBon rpaycoB B paiiaHbl C MOMOILBIO OHJIANWH KaJIbKYJIATOpa

J171st BBIYKMCIICHHS YTIIOB B BUJIE IECATUYHOM JpOOH U B pajiiaHaX peKOMEHIYeTCs

ucrnonb3zoBatb MS Excel. Jlocrarouno BBectu dopmyny (1.1) B sueiiky E2, a 3atem B

sueiike E3 3anucats popmyny: =PAJIMAHBI(E2) (puc. 1.8).

E2 - A& =B1+D1/60+F1/3600
A B C D E F
1 \Tpamycel 49 |MuHYTBH| 58 |CEKYHIBI 50
2 [rpanycel B BHAE OecATHYHON npodu | 49,98056
3 panHaHbl 0,872325
A

Puc. 1.8 — IlepeBoa rpaaycoB B paguansl ¢ nomoiisio MS Excel

Bceropennbsie ¢ynkuuun PAJIMAHBI() u TPAJIYCDBI() mo3BoJisitoT NepeBOIUTH

IpajlyChl B paJuaHbl 1 HAOOOPOT, paIuaHbI B IPATYCHI.
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1.4 Jlokcoapoma

Jlokconpoma (Win JIOKCOAPOMMA) — KpHUBas Ha IOBEPXHOCTH BpalllCHUS,

nepecekaronas BCE MEpUJIMaHbl MOJ TOCTOAHHBIM yriaom K (puc 1.9), koTopbiid

Ha3bIBACTCA JTOKCOAPOMHYCCKUM ITYTCBBIM YIJIOM. IlonsiTue BBCJCHO B pPAaCCMOTPCHUC

nopTyrajbckuM mateMatnkoM Honmycom B 1529 rony.

Puc. 1.9 — Jlokcogpoma

Ha noBepxHoct 3eMiM JOKCOIPOMaMH SIBIISIFOTCS
Bce mapamteny (mpu K= +£90° ) u Bce Mepummans! (Ipy
K=0 u K=180°). OcranbHble JOKCOIPOMBI SBISOTCS
CIMpAJIIMH, COBEPIIAIOIIMMH  HEOTPAHUYEHHOE YHCIIO
BUTKOB, IPUOJIMKASACH K TorocaM. Eciu myTelecTBeHHUK
Oyner nBUTAThCS MO JIOOOW JIOKCoapome  (Kpome
napaJieneil) Cc MTOCTOSTHHOU CKOPOCTBIO HE

OCTaHaBJIMBasICb, TO OH 00s13aTEeIBLHO HpI/II[éT K OJHOMY

N3 ITOJIFOCOB 34 KOHCYHOC BpEMHI.

Jlokconpoma MIMPOKO HKCIOIB3YETCSd B MOPCKOW HABUTAllMM W a’3POHABUTALINM,

rae yron K TpakTyeTcss Kak UCTHHHBIN Kypc KopaOns wiu camonéra. I[lpumenenue

JIOKCOAPOMBI BMECTO OPTOJAPOMUHM (TMPEICTABIAIONICH KpaTyaiiiee pacCTOSHUE MEXIY

JByMsI TOYKaMmH c(ephl), BHI3BAHO MPAKTUYECKUMHU yAOOCTBaMH YTNPABICHUS CYJIHOM

WM caMOJIETOM, XOTSI B OTOM Ciydyae NyTh oOKasbiBaeTcs maiuHHee (puc 1.10).

JlokcoapoMa MHOT/a UCTIONB3yeTcs B c(pepruieckoii reo/1e3uu.

l
t o
5 d
0‘}0 %f
NP £
e
A i
4
Puc. 1.10

[Iycte pammyc 3emnm paBeH R, a paaumyc HeKoTopou
napauienu AB - r. Torma Belpaxenue r = Rcosg (puc.
1.11). Ilycts ayra MoC - JokcoapoMus C ABYMsS PSIOM
CTOSAILMMU MTPOU3BOJILHBIMU TOUKaMU Ha Hel My (@) ,A1) 1 M,
(p2 ,A); K - yron mepecedeHus JOKCOJIPOMUU C 3€MHBIMHU
MEpHUINAHAMHU.

JnuHa nmyru napauienn MM, U [IJIMHA IyTU MepuInaHa MM,
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KOTOPBIE 3aKITFOUEHBI MEXIY 3TUMU JIBYMSI TOUKAMH, OTIPEACIISIIOTCS, UCXOMSI U3 JUTUHBI
PaanyCoOB M BEJIMYMHBI IEHTpaJIbHOTO yriia (puc. 1.11):
MM, =r-AA=R-AL-cosp; MM; =R - Ag, (1.5)
rne AA = A, — A;. Tpeyronpauk MMM, u3-3a MaJlOCTH MOXHO CUYUTATh IUIOCKHUM,
0
Kpome Toro yroi M pasen 90", cnenoBaTenbHO

tgK = M, =

R-AAd-cos@p/ R -Ap=-AA-cosp/ A (1.6)

MM,

Puc. 1.11 — Beruncienue yria K 10KCOAPOMBI
[lepeiinem OoT 3eMEHTApHO MAJIBIX MPUPAIIEHUN K OECKOHEYHO MaJIbIM
Ap = do, AA=dA
Torma tgK = dA - cosp/ de, otkyna dA = tgK - de/cos@

Pemnm nonmyuennoe auddepeHmaibHoe YpaBHEHHE
Az @2 g
f d = tgk f L
cosQ
A P1

BoIauciisist MHTErpabl, HOIYyYUM A, — A, = tgK - [ln (tg ( ‘1;2)) —In ( g ( 4;1))]

AL
In (tg( +22 )) ln(tg(" (p1)>
AL

ln(tg(n <p2)) —In (tg( 1))

U3 tpeyronsauka MMM, taxke cienyet, uto M,M; = MM, /cosK, HO Tak Kak

Takum obpazom, tgK = (1.7)

K = arctg (1.8)

MM; =R - Ap, To nnunHa nyru M, M; JIOKCOAPOMUHU BBIYUCIAETCS 1O Popmyie
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M,M; = RA@/cosK (1.9)
CBoiicTBa JIOKCOJIPOMHUH.

N3 ananmuza ypaBaenwuit (1.7 u 1.8) MOXHO cienaTh CISAYIOIINE BBIBOIBI.

1. ITpu K= 0° unu K=180° cnenyet, uto tg K= 0. Torma AA=4,—1, =0, a
3HAUUT A, = A4, TO €CTh JIOKCOAPOMHUS COBMAIAET C MEPUIUAHOM.

2. IIpu K = 90° unu K=-90° cnenyet, uro tg K CTpeMHUThCS K OECKOHEUHOCTH; a
ATO BO3MOXKHO €clii, coryacHo (1) 3HaMeHarens ApoOW B MpaBOil YacTH paBeH HYIIIO,
T.€. P, = ;. B 3TUX ciyyasx J0KCOIpOMUs COBNAAAET C MapasuIebIo.

B yactHOM ciyyae, ripu @, = @ = 0° JOKCOAPOMMUS COBIAIAET C SKBATOPOM.

3. Mycts @;=0°, Torma In <tg G + %)) =ln (tg %) =In1 =0 u ypaBHeHue

JokcoapoMuu npumet Bua: (A, — A;) - ctgK = In <tg (% + %)) , OTKyzia

tg (5 +%2) = eahayetox (1.10)

[Toacransss 3HaueHUss A, uepe3 kaxzapie 360° (TaBaHWe BOKPYT CBETa IO
JOKCOAPOMHUHN) MOXHO 3aMETUTh, YTO KaXJIOMy HOBOMY 3HAUYEHHUIO JIOJITOTHI
COOTBETCTBYET HOBO€ 3HAaU€HUE MIUPOTHL. MHaye ToBOps, JOKCOAPOMUS TEepeceKaeT
KKl MEpPUIMaH OCCUMCICHHOE KOJMYECTBO pa3, HO KAl pa3 B HOBOHM HIMPOTE.
[Ipu cTpeMiieHrH TaHTeHCAa K OECKOHEYHOCTH % + % = g, oTKya @, = 90°

Hpumep. Haittu nnuny ayru S v myteBoil yroa K JIOKCOIPOMBI MEXAY JIBYMsI
touxamu ['aBanoii (23°10° CIII; 82°21° 3]T) u Mapcenem (43°27° CIII; 5°13° B)I).

Pemenne. PexoMmennyercs ucnonszoBath MS Excel (puc. 1.12):

— BBIYUCJIHUTE Tpaaychl B paauaHax, ucnonbdysd ¢ynkuuio PAJIMAHBIL
PexoMen yercst 1oaroty I'aBaHbl 3afaTh oTpuiarenbHoi -82°21°, Tak Kak ee 101IroTa
oTcunThiBaeTcs Ha 3anan (3/1);

— B siueiikax B6 u B7 Boruucnure tg G + %) utg G + %) o ¢popmyiam:

=TAN(IIN()/4+E3/2)

=TAN(IIN()/4+E4/2)
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— B siuelike B8 Beruncnute 1gK cormacuo dopmyne (1): =i5/(LN(B7)-LN(B6))

— B sueiike B9 Beuncaute yron K B paavaHax, a 3aTeéM B JIECATHUYHBIX JIOJISIX
rpamayca o gpopmynam:

=ATAN(BS)

=I'PAAYCBI(B9)

— B siuerike B10 naiigute A@: =E4-E3

— B siuelike B11 Beruncnute mmuny ayru S: =6370%B10/cos(B9)

Otset: S= 8367 kM.

BS - & =IS(LNET)-LNB6)
A T D | E |F|G| H | 1 ]
KOODIMHATET TIHPOTa O TONTOTA A
TOHEE Tpan MIH |OECATHHMHAT MEpPA |pafniaHsl |Tpan |MHH |TECATHHYHAL MEpPA |pamiiaHel

TapaHa 23 10 | 23,16666667 | 0,4043 | -82 | -21 -82.35 -1,4373
Mapcens 43 27 43.45 0,7583 | 5 | 13 | 5216666667 | 0,09105 |
PazHOCTh HONTOT yTol A A=A1-A2| 87.56666667 |1,52833

h | (s ks —

oY

2/ | 1,51562

4
T ¢
AR 2) 232477

8| 1gk=[3.57257
o K=[129787[pan | 74,36251146[rpan |
10 49=] 035401

11 S= 8367 |xm.

Puc. 1.12 — Pemenme 321;[&111/1
1.5 Cdepuueckuit AByyroJIbHUK

Ha moBepxHocTu cdepbl 0ObIMHO paccMaTpuBaloT (GUTYphI, KOTOpPBIE 0Opa3yroTCs
nepeceueHreM Ayr Oombimx KpyroB cdepsl. Camoil mpocToil Qurypoil sBisieTcs
cepuyeckmii IBYYroJIbHUK — YacTh IMOBEPXHOCTU CQephbl, KOTOpask OrpaHUYCHa ABYMS
oompiMu - TIoNykpyramu.  CTOpOHBI  C(PEpHUECKOTO  JBYYTOJbHHKA, COCTaBJICHHOTO
MOJTYOKPY>KHOCTSIMU OOJIBIIINX KPYTOB, PaBHBI IO 180° kaxmas. Hampumep, ma puc.1.13
cepudeckuM IBYyroibHUKOM OyaeT AA,. Tak Kak JIMHEHHBIM yrojl IBYTPaHHOTO YIJia
MEXIy JByMsl IUIOCKOCTAMHU OOpa3yeTcs NBYyMsl NpSMbIMU, KOTOpbIE JIEKaT B 00eux
IUIOCKOCTSIX U NEPIEHIUKYJIIPHBI JIMHAN UX TIEPECEUYEHUS B OJHOM, U TOU K€ TOUKE, TO MbI
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MOEM OMNPENENUTh YroJl c(hepuuecKoro IBYYToJIbHUKA, KaK yrod
MEXAY JAByMs KacaTelbHbIMU K OOJIBIIMM Kpyram JBYYTOJbHHUKA,
NPOXOJIAIIMMY YEPE3 €TI0 BEPLLIUHY.

Ha ocHoBaHuM 3TUX ONpEAeICHHI JIETKO JOKa3bIBACTCS:

Teopema 1. Ha omnoit u Toit ke cdepe chepuieckue

JBYYTOJIbHUKU C PABHBIMU yTJIaMU UMEIOT PaBHBIE ITOIIA/IH.
Puc. 1.13 - Chepudeckuii 1ByyroiabHUK
Teopema 2. [Tnomanb cheprudeckoro ABYyroiabHHUKA C YIJIOM O, PACIIOI0KEHHOTO
Ha cepe paauyca R onpenensiercss GopmyIion.
S, =2aR’. (1.10)
HoxazarenbcTBo. Ecim mioniaaps NOBEPXHOCTH apa pa3faeauTh Ha 360 paBHBIX
qyacTeil, TO KakJaas W3 HUX OyJeT PaBHATHCS IUIOIIAJU JABYYTOJIbHUKA C YTJIOM MpHU

BEpIIHHE, KOTOpas paBHseTcs 1°:

AR 27 s
Y360 180

Torza Miouaab ABYYroibHAKA ¢ oM o’ Oyer

2R2a0 o
S.=8,-a"="—Ra"="——, 1€ p° 189 57 2057795...
yol V4

“ 180
B panuannoii mepe dopmyna (1) mpumer Bum: S, = 2aR’, Tae yron o 3agaH B
pannanax. Teopema qoka3aHa.
Teopema 3. I[Tnomaau nByx chepuuecKuX ABYYTOJBHUKOB OTHOCSTCS, KaK HX

YTJIBL.
Ipumep. Vron cdeprueckoro aByyroabHuka paseH o’ =30°15°. BbIYHCIHTH
TUIONIA/Ib IBYYTOJIbHUKA, eCii paaunyc cdepbl paBeH 10 M.
Pemenne. o.” =30°15°=30,25". B pagnanax a = 1 -0.°/180°=0,527962
Torna miomaas cheprudeckoro NByyrobHUKa paBHA

S, =2aR*=2-100-0,527962 = 105,59 m’.
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KonTtponbsHbIEe BONpOCH! 110 TeMe 1

1. Uto uzyuaeT cepuyeckas reoMeTpus?

2. Yto Ha3bIBaeTCA OPTOAPOMHUEI?

3. UTo Ha3bIBaE€TCS JOKCOAPOMUEN

4. KakuM COOTHOIIIEHHEM 3a/1a€TCS CBA3b YIVIOBOM (IpaayCHOM, paiuaHHON) U
JUHEHHOUN Mep IyTH OO0JBIIOro Kpyra?

5. YTo Takoe Mojkoc 1 nojspa?

6. Uto takoe "chepuueckuii neHTp" u "chepudeckuii paguyc" mMamoro kpyra?

7. Kak omnpenensitoT MojaoKeHue TOUKH B reorpadudeckoit cepuueckoi cucreme
KoOpAuHaT?

8. Kak ykazarh mmpoTy u Joaroty Ha chepe?

9. Uto Ha3bIBaeTCA a3UMYTOM?

10. B uem cyTp orpannueHuit ditnepa?

11. ITo xakum QopMynaM BBIUHUCIAIOT JIMHEWHYIO NIJIUHY JIyTH OOJBIIOTO U
MaJioro Kpyros?

12. Kak cBsi3aHbl TpajlyCHas U paJiiaHHas MEPbI U3MEPEHUS AYT U YIIIOB?

13. IlpuBeaute B paguaHax (C TOYHOCTHIO JO CEIbMOTO 3HAKa MOCJE 3aIlsITOMN)
chepudecKkuid yroj, I3MEpPEeHHBIN B TpaycHON Mepe: ¢ = 42°54'6", ¢, = 160°9'47".

(OtBet: @ = 0,7487753, @, = 2,7953727)

14. IIpuBeauTe B TUHEHHOU Mepe (C TOYHOCTBIO JI0 KM) AyTy S OOJIBIIOrO KpyTra
3emHoro mapa (R = 6370 kM), u3MepeHHyI0 B rpaycHOU Mepe: @) = 63°0'42"

(OtBet: S'=7006 k™)

15. Yro Takoe "cepuueckuit yron" u kak oH usmepsierca?

16. Kak BEIYMCTUTH MIIOIMIAIL CHEPUUECKOTO JBYYTOIbHUKA?
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TEMA 2. COEPUYECKUE TPEYT'OJIbBHUKHU

2.1 Chepudeckuii TPEYTrOJIbHHUK U €r0 SJIEMEHTHI

CdepuueckumM TpPEyroJbHUKOM HA3bIBA€TCS YacTh IOBEPXHOCTH  CdeEphl,
OrpaHWYeHHasi TpeMsi AyraMud OOJBIIUX KPYroB, KOTOPHIE B3aUMHO IIE€PECEKAIOTCS.
Cdepuyeckuii TpeyroabHUK UMEET IIECTh OCHOBHBIX JJIEMEHTOB: Tpu yria A, B, C u
TpU CTOpOHU a,b,c. Yriapl 0003HAYAIOTCS TEMH >K€ OOJbIIMMU OyKBaMH, UYTO U
BEpILIUHBl TPEYTOJIbHUKA, a MPOTUBOMOJIOKHBIE MM CTOPOHBI - COOTBETCTBYIOIIUMH

MansiMu OykBamu (puc. 2.1).

B

Puc. 2.1 — Cepuueckuii TpeyroibHUK

U3 puc. 2.1 BUAHO, 4TO YIIIbI C(HepUIECKOro TPEYroJIbHUKA PABHBI COOTBETCTBYIOIINM
JBYTPaHHBIM yTJIaM TpexrpaHHuka. CTOpOHBI CQEPUIECKOr0 TPEYroNbHUKA MOYKHO
BBIPA3UTh Yepe3 JUTMHY pajryca chepsl 1 yepe3 NeHTpaTbHbIC YTIIb COOTBETCTBYIOIINX IYT.
B 10 ke Bpewms, NpU KCMOJIL30BAHUM CPEPHUCCKUX TPEYTOJHHUKOB B ACTPOHOMHH JIIS
pacyeToB TPEYTOJHHMUKOB Ha HEOECHOH cdepe M3MepeHHe UTMHBI IyT HEBO3MOXKHO; M3-3a
npobJIeM C orpenieieHueM paauycoB HeOecHOU cdephl. 1103ToMy CTOPOHBI TpeyroiabHUKA
OTIPEICIISIFOTCS B YIJIOBOM WIIM PAMaHHON Mepe M PaBHSIIOTCS COOTBETCTBYIOIIMM IIOCKUM
yIiiaM TpexrpaHHUKa. 1o ecTh, BCE IIECTh DJEMEHTOB CGHEPUUECKOr0 TPEyroJbHUKA
PaBHSIIOTCS COOTBETCTBYIOIIUM JIEMEHTaM TPEXTPaHHUKA.

[Tockonbky CTOpOHBI CHEPUYECKOr0 TPEYTONbHUKA a,b,C TPUHATO W3MEPATH B
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YIJI0OBOM WJIHM paJiiaHHON Mepe, TO BBIOOp pajuyca cepbl CTAHOBUTCS HE CYIIECTBEHHBIM.

Oto BUAHO U3 puc. 2.2. Tpeyronbuuku ABC u A B,C, — nonodHsie. OHU UMEIOT Pa3HbIE

(MponopIMOHAIbHbBIE) JTUHEWHBIE pa3Mepbl, HO UX 3JIEMEHThI, OTOOpa’KEHHbIE B YIJIOBOM
Mepe, SIBIISIIOTCSI COOTBETCTBEHHO paBHBIMU. [103TOMY € 11e1bI0 yTIpOILIeHus: paguyc chepsl

MPUHUMAIOT 32 €AUHUILY, TO €CTh OepyT R=1.

0 -

R, B B,

R;
Puc. 2.2 — Tlono6nbie chepuyeckre TpeyroabHUKA

Ecnu nBe cTopoHs! cheprueckoro TpeyroiabHUKa He MOTyT ObITh Oosblie 180°, To
OIHA TpeThs CTOPOHA MoxeT ObiTh u Oombme 180°. B  mampmeifmem Oymem
paccMaTpuBaTh TOJIBKO TaK Ha3blBaeMble OHIepoBbIE cpepuiecKkue TPeyroiabHUKU. Y
TaKUX TPEYTOJIBHUKOB YIJIBI M CTOPOHBI M3MEHSAIOTCS JIMIb B npenenax ot 0° mo 180°.
Ecnu xxe nan Oyzaet Takoil chepudecKkuil TpeyrojabHUK, Y KOTOPOro Kakas-l1n0o CTOpOoHa
Oyner Oousbiie 180°, To BMecTo Hero OyAeM paccMaTpUBaTh JIPYroil TPEYroJIbHUK,
CIy’Kalllui JONOJHEHWEM JaHHOro 10 moiychepbl. DTOT MOCHSAHUN TPEYroIbHHUK
Oyzner OiinepoB. 3Has K€ 3JEMEHTHl 3TOT0 BCIHOMOTATEIBHOIO TPEyroJbHUKA, JETKO

OMpPCACINTDb IJICMCHTBI JaHHOT'O TPCYTOJIbHHKA.

JIBa OoybIIMX Kpyra MEpeceKaroTcsi B JABYX TOYKAX, HAXOMAIIMXCS, Ha KOHIAX

T=——==" O;HOrO0 M TOrO e JuaMeTpa. EcIu NpoJoIDKHTh Kakue-TuOo JBe

CMEXHBIE CTOPOHBI C(PEepUUECKOr0 TPEYTOJIbHUKA 10 BTOPOM TOUKHU MX

nepeCcCUCHUsI, TO 3Ta BTOpPAd TOYKaA 6y,H€T JC)KaTb Ha OJHOM O6HICM

auameTpe ¢ mnepBod Toukod (puc. 2.3). B pesynprare Takoro

nocTpoeHuss  oOpazyercs apyrod chepudeckuii TpeyroinbHuk BCA,

4, KOTOPBI 1O OTHOIIICHUIO K IEPBOHAYAIbBHOMY TPEyroibHUKY ABC

Puc. 2.3 Ha3bIBACTCS COMPSHKEHHBIM TPEYTOJIBHUKOM IO CTOPOHE Q.
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CTOpPOHBI U YTJIbI COMPSKEHHOTO TPEYTOJBHUKA ONPEISIISIIOTCS IO (popMyJIaM:
LA, = LA, cTopoHa a — obmas; ZBCA; = 180° — 2C; cropona A;B = 180° — ¢;
£A;BC = 180° — «B; cropona A;C = 180° — b
Cdepuueckue TpeyrobHUKH MOAPA3AEISIOT Ha!
- IPSAIMOYTOJIbHBIE, €CJIH XOTs Obl OIMH U3 YIJIOB TPEyToJbHUKA paBHsieTcs 90°;
- IPSIMOCTOPOHHUE, €CIIN XOTs Obl 0JIHA U3 CTOPOH TPEYroJibHUKA paBHseTcs 90°;
- KOCOYTOJIbHBIE - B MHBIX CITy4asx.

Cdepuueckre TpeyroJbHUKH MOTYT OBITh OJJHOBPEMEHHO MPSIMOYTOJIBHBIMU WU
NpsIMOCTOPOHHUMHU. B cdepuueckoid reomMeTpun TakKe MCHOJIb3YIOT MOHSITHS:
paBHOOEPEHHBIE U PABHOCTOPOHHUE TPEYTOIbHHUKHU.

B npsiMoyronsHOM cepuuecKkoM TpeyrojbHUKE CTOPOHA, MPOTUBOJIEKAIAs YIITY
90°, HasbIBaeTCS TMIIOTEHY30il, a JBE APyrHe CTOPOHBI — KaTetamu. HO CylIecTBYIOT
cepuueckue TpeyroJbHUKU C ABYMS U TpeMs HpsMbIMU yriamu. Hanpumep, Ha puc. 2.4
cpepuueckue tpeyronbHukn A;8,C, A;B;D n A;CD xocoyroibHble, Yy HHX BCE YIJIbI
ormuuatorcss oT  90°. Cdepuueckuq TpEyroJbHUK
DHG - npsmoyronbHbiii, (yron DGH - nupsmoi);
TpeyrofibHuk A EFF u A;GE SBISIOTCS JIBOSIKO
NPSIMOYTOJIbHBIMH, TaK KaK MMEIOT MO JIBa MNPSMBIX
yraa; cpepudeckuii TpeyrodbHUK A;F'G uMmeeT Tpu
OpsMBIX yIJla, OH 3aKio4yaeT B cede 1/8 wyacth

MOBEPXHOCTH C(PephI.

Puc. 2.4 — Cepuueckue TpeyrobHUKH
Pemenne cdepudecknx TpPEyrolbHUKOB COCTAaBIACT TpeaMeT CchepHyecKoi

TPUTOHOMETPUM M HAXOAWT MPUMEHEHUE B aCTPOHOMHM, KapTorpaduu, HaBUTAIUH,

BBICIIICH Ie0Ie3uH, KpucTtaorpadguu, pororpaMMeTpHH.
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2.2 TlonsipHblit ceprueckuii TpeyroJbHUK U €ro CBOMCTBA

JlBa cdepuueckux TpeyroibHUKa, JIEKallMe HAa OJHOM M ToM ke cdepe,
HA3bIBAIOTCS MOJSAPHBIMM, €CIM BEPIIMHBI OJHOTO M3 HUX SBISIIOTCA MOJIOCAMU
CTOpOH Apyroro. BriepBbie MOHSATHE O MOJISIPHOM TPEYTOJbHUKE CPOPMYIUpPOBAT B
XVIII Beke reomerp CHemnmyc.

[TocTpouM TONSIPHBIN TPEYTOABHUK ISl TAHHOTO C(HEPUUYECKOTO TPEYroJbHUKA
ABC (puc. 2.5). U3 touku 4 paanycom, paBHbIM 90°, mpoBenem Ha chepe nyry B;C;.
Torma Touka A OyaeT MOJIFOCOM, JJIS MPOBEICHHOW AyrH. TOYHO Tak XK€ M3 TOYKU B

nposenem nayry A,C;, w3 touku C nyry A;B;. Torma tpeyronmsuuk A;B;C; Oyzaer

MOJISIPHBIN AJ1s1 JAaHHOTO TpeyrojbHuka ABC.

Puc 2.5 — Ionsapusbie chepuueckre TPEyrolIbHUKH

HerpynHo BHUIETH, UTO BEPIIMHBI TOCTPOEHHOTO MOJSIPHOTO TPEYrOJbHUKA — 3TO
MOJTIOCHI JJIs1 CTOPOH TpeyroyibHuka ABC.

[TpoBenem uepe3 Touku B;, A u B;, C qyru Oonpiux KpyroB. Torna, eciu BepIirHa
A sBngercst momocoM ayru B;C;, TO Kaxnaas TOYKa 3TOW Tyru oTcTouT oT 4 Ha 90°, a
noromy jAyra Oonbuioro kpyra AB; Oyaer paBHa 90° u ueHtpanbhbiii yron B;0A,
onuparonuiics Ha Hee, Oyner npsimMold. Takum xe 00pa3oM, aHAJIOTUYHO PaCCYXkAasd,
NpUIEeM K 3aKITI0UEHHI0, 9TO yroi B;0C Oyner Toxe MpsMOi.

Ho eciu npsmasa B;O nepneHAMKYJspHAa K JIBYM MHPSMBIM, IPOBEICHHBIM Ha
mwiockoct A;0C;, To oHa OyJeT MepHeHIUKYISIpHA W KO BCAKOW TPEThEH JIMHUH,

NPOBEJCHHOW B JTOHM TUIOCKOCTH 4Yepe3 €€ OCHOBaHWE, T. €. Jyra OOJBIIOro Kpyra,
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COEIUHSIONIAs] BEPIIMHY IMOJIIPHOTO TPEYTrojbHUKA B, ¢ n000# Toukoi M, nexaiel Ha
CTOpOHE OCHOBHOTO TpeyronbHuKa AC, Oynet paBHa 90°. Takum oOpa3om, BepinHa B
MOJISIPHOTO  TPEYTOJbHHUKA SABJISETCS MOJIOCOM st  CTOpoHbl AC  OCHOBHOTO
TPEYTOJIbHUKA.

TouHO Tak € MOXHO JO0Ka3aTh, 4YTO JIB€ JAPYrH€ BEPUIMHBI MOJISIPHOTO
TpeyroibHuka A; u C; SBIAIOTCSA MOJIIOCAMU JJI CTOPOH HAYaJIbHOI'O TPEYTrOoJIbHUKA
BC u AB. CnenoBarenbHO, €cid OAUH CHEPUUYECKUNA TPEYTrOJIbHUK MOJSPEH
OTHOCHUTENIbHO APYTOro, TO M BTOPOM OyAeT MOJSIpEeH OTHOCHUTEIHHO MEepBOTO (T. €.
TPEYroJbHUKU OYIyT B3AaUMHO TOJISIPHBI).

Teopema. CTOpoHBI W yIUVIBI JABYX MOJSPHBIX OTHOCUTEIBHO JApPYr Jpyra
TPEYTrOJbHUKOB MOMApHO B3aMMHO AOMOJHSIOT ApYT aApyra a0 180°.

Hoka3zareancTrBo. Jlano, uto TpeyronbHuku ABC u A;B;C; TNOJApHBI OJUH
OTHOCHUTENIbHO Jpyroro (puc. 2.5). byaem o0003HauaTh yIJIbI U CTOPOHBI OCHOBHOTO
TpeyronbHuka uepe3 A, B, C, a, b, ¢, d1eMeHTHI e TOCTPOSHHOTO JIJIsl «eT0 MOJISIPHOTO
TPEyroJibHUKA TEMH k€ OyKBaMU, TOJIbKO ¢ uHaekcamu 4, B;, C;, a;, by, c;.

1) Jlokaxkem, 4TO yroJ OCHOBHOTO C(HEepHUUIECKOro TPeyrojbHuKa, Hapumep B,
CJIO’KEHHBIN CO CTOPOHOM MOJIAPHOTO TpEyroyibHUKA b; paet B cymme 180°.

[Iponomxkum nayru Gonbmux kKpyroB BA u BC Ha cdepe 10 mepecedeHus co
CTOPOHOM MOJsIpHOro TpeyronbHuka A;C; B Toukax K u L.

Cdepuueckuii yron uzmepsercst Ayroro O0JbIIOro KPyra, COACPKALIErocs MEXIY
€ro CTOpOHaMH, B OTHOLIEHUU KOTOPOW BEpUIMHA YIJia €CTh MOJIOC, a I03TOMY yroi B
m3mepsiercs ayroro KL. [Tosatomy B + b= KL + A,C;.

3amensis B 3ToM paBeHcTBe A;C; uepe3 A;K + KL+ LC,; , a 3atem oObeauHss
claraeMble 1O MOPSIAKY 1O JBA, MOJTYYUM:

B+b.=KL+AK+KL+LC,=A4,L+KC,

BBuay Toro, uto touka C; ecth momoc ayru BK, maxomaum, uro KC; = 90°;

BBUJIy TOT'O, YTO TOUYKa A; €CTh noioc Ayru BL, umeeM: A;L = 90°. Torna

B+ b.=90°+ 90° =180°.
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TouyHo TakuM ke 00pa3oM JTIOKa3bIBAETCS, UTO
A+ a;=180° C+c; = 180°,

Takum oOpa3zoMm, CcyMMma yria JaHHOTO c(epuyeckoro TPEYrojbHUKA U
COOTBETCTBYIOIIEH CTOPOHBI MOJIIPHOTO TPEYroJibHUKA paBHa 180°:

A+ a;=180°% B+ b;.=180°% C+c;= 180° (2.1)

2) HerpyaHo paoka3aTh, 4YTO CymMMma yria MOJSIPHOrO TPEYyrojbHUKA U
COOTBETCTBYIOLIEH CTOPOHBI OCHOBHOIO TpeyroibHuka paBHa 180°. Jlokaxkewm,
Harmpumep, uto B; + b = 180°.

VYron B, uamepsiercs ayroro NS. [Toatomy B; + b = NS +A4C; Ho BMecTOo NS MOKHO
noctaButh cymmy NC + CS, a Bmecto AC pazHocts AS—CS (puc. 2.5). Torna Oynem
nmets: By +b=NC + CS+AS— CS = NC + AS = 90°+90° = 180°.

3aMeTHM, 4YTO JIOKa3aHHOE€ OYEBHJIHO W B CWJIY B3aWMHON MOJAPHOCTH
TPEYTOJIbHUKOB.

3) Eciu xaxkmasi CTOpOHa OJTHOTO TPEYyrojbHUKa MeHbIe 90°, TO MOCTpOEHHBIN
JUISL HETO TIOJISIPHBIN TPEYTOJIbHUK OyJIeT HAXOAUTHCSA BHE JTAHHOTO TPEYTOJIbHUKA, KaK
BUJIHO Ha puc. 2.5. Eciu ke kakue-1m00 CTOPOHBI OJTHOTO TpeyTrojbHuKa Ooblie 90°,
a apyrue Mmenbiie 90°, TO ero MOJSPHBIA TPEYroJbHUK OYIET MepeceKaTh CTOPOHBI
JTAHHOT'0; HAKOHEI], €CJIM KaXXJas W3 CTOPOH JAaHHOTO TpeyrojbHHKa Oosbine 90°, To
€ro MOJISIPHBIN TPEYTOJbHUK OYI€T HAaXOAUThCS BHYTPHU HETO.

CBoiicTBaMU MOJSIPHOTO TPEYrOJIbHUKA MBI OyJIeM MOJIb30BaThCS B JalbHEHIIIEM

IIPU BBIBOJIE PA3TUYHBIX (POpMYT chepruecKoit TPUTOHOMETPHUH.

2.3 COoOTHOIIIEHHE MEXKTy CTOPOHAMH U yTiaMHu C(HepruIeCcKOro TpeyroabHUKa

N3 crepeomMeTpun M3BECTHO, YTO KAXKIBIA IJIOCKHM yroil TpexrpaHHoro yria O
MEHbIIIE CyMMBbI M OOJIbIlIE€ PA3HOCTU ABYX IPYTUX IUIOCKUX YrioB (puc. 2.6). Otu
IJIOCKUE YTl U3MEPSIIOTCA CTOPOHAMHU C(HEPUUYECKOTO TPEYTOJIbHUKA, HA KOTOPbIE OHU

OIMUpArOTCA, a ABYI'PAHHBIC  YIJIBI U3MCPAKOTCA  COOTBCTCTBYIOIIMMHU  YIJIaMH
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c(hepuIeCcCKOTO TPEYTrONbHUKA. DTO IMO3BOJISET YCTAHOBUTH CJICAYIOIIME COOTHOIICHHUS
MEXTy CTOPOHAMH U yTiIaMH c(hepruIecKoro TpeyroibHUKA.

1) Tak kak £LAOC<ZLAOB + ZBOC u ZAOC = b,
ZAOB = ¢, ZBOC = a, To orcrona cienyer: a+c¢c > b
CnenoBaTenpbHO,  Kaxaas  CTOpoHa  cepHuecKoro

TPEYroJIbHUKAa MEHBIIE CyMMBI JBYX IPYTMX CTOPOH U

MO>KHO 3aIicaTh CUCTEMY HEPaBEHCTB:
Puc. 2.6 a+b>c, a+c>b, b+c>a,
b>c—a, a>b—-—c, c>b-—a (2.2)
Ha ocHoBanuu Qopmyn BTOpOH CTpOKH CIEAyeT, 4YTO  Kaxaas CTOpPOHA
cepruIecKoro TpeyroibHUKa OObIIEe PAa3HOCTH ABYX IPYTHX.
[IpubaBuM Kk 00euM HacTsIM TIEPBOTO HEPABEHCTBA ¢ M, pa3leluB 00€ YacTu

IMOJIYYCHHOI'O HCPAaBCHCTBA HA ABA, MMOJIYUUM

a+b+c
2

CrnenoBaTenbHO, TOJYNEPHOJ p CHEPUUECKOTO TPEyroidbHUKA Bceraa Oolibliie

=p>c

0001 U3 CTOPOH.

2) W3 crepeoMeTpur M3BECTHO, YTO BO BCSIKOM TPEXTPAHHOM YIJIE CymMMa
IJIOCKUX €ro yIioB He TmpeBbimaeTr 360° (mokazatenbcTBO — B IlpuioskeHun).
Crne10BaTeNbEHO 0<a+b+c<360° (2.3)

CyMMa cTOpoH cpepruecKoro TpeyrojbHUKa BCET/1a MEHBIIIE 360°.

3) PaccMoTpuMm 1Ba B3auMONOJISIPHBIX cepuyeckux TpeyronbHuka ACB u

A,;B;C;, Torna, cornacHo (2) 1ist CTOpoH TpeyrojibHuka A ;B ;C;, MOXHO 3alucaTh:
0<a;+b;+c; <360° (2.4)

B n. 2.2 Obun nonyudeHsl (OpPMYJIbI, CBSA3BIBAIOIINE CTOPOHBI U YIJIBI MOJSAPHBIX

TpeyronsaukoB A + a; = 180°% B + b; = 180°% C + ¢; = 180°%; otkyna
a, =180° —A; b; =180°—B; ¢; =180°—-C (2.5)

[ToactaBum (2.5) B HepaBeHCTBO (2.4) ¥ OTYy4YUM

26



180° < A+ B +C < 540° (2.6)
[IpeBbItieHNE CyMMBI YTJIOB CheprUIecKOro TpeyroyibHuKa Han 180° Ha3biBaeTcs
€ro IKcueccoM win cpepruyeckuM M30BITKOM U 0003HAYACTCS
e=A+B+C-180° (2.7)
4) PaccMmoTpuM JBa B3aUMOMNOJSIPHBIX cdepuueckux TpeyroidbHuka ACB wu
A;B;C;, Toraa, cornacuo (1) mst ctopon Tpeyronasuuka A;B;C;, MOKHO 3alHicaTh:
a; +b; >y
Torna Ha ocnoBanuu (4) nonyunm 360° — A — B > 180° — C, otkyna
A+B—-C< 180°
AHAJIOrMYHO TIOY4Jar0TCsl OCTATHHBIE (POPMYIIBI
A+C—-—B< 180% B+C—-A< 180° (2.8)
5) Buemnwuii yron chepudeckoro TpeyrojbHUKa MEHBIIE CyMMbl ABYX BHYTPEHHHUX
YIJIOB, C HUM HE CMEXHBIX, HO OOJIbIIIE UX PA3HOCTH.
+ Jloka3arenbcTBo. [Ipomomxkum B chepuueckom Ttpeyroiabauke ABC

OJIHYy M3 CTOPOH, HAIPUMEP a, U 00pa3yem BHewmHU yroia D (puc. 2.7).

< N3 puc. Buano, yro D+C=180°. Tak kak A+B+ C> 180° To
’ A+B+C>D+C. Otcrona noinyyaeM 4 +B>D. JIns nokazaTenabcTBa
Puc. 2.7  BTOpOIi YacTH TEOPEMBI BOCIIOJIb3yeMCsl HepaBEHCTBOM (2.8):
A+ C—-B <180°=D+ C,orkyna A — B <D.

6) YTl pU OCHOBaHUU PaBHOOEIPEHHOTO CPEPUUECKOTO TPEYroJbHUKA PaBHbI
MEX]Ty COOOM.

Joka3zareabeTBo. Ilycth ABC -  paBHOOEIpEHHBIN
chepuueckuii TpEyrojibHUK, B KOTOPOM JIB€ €r0 CTOPOHBI PaBHbI

Mexay coboii: b =c (puc. 2.8). Homyctum, uto b < 90°.

[IpoBenem k Bepmmnam A, B u C paauycsl chepst CO, BO u AO

¥ TTocTpouM KacatenbHble SB u SC K paBHBIM CTOpOHaM b U ¢ B
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BepuimHax B u C. DTU KacaTenbHbIE NEPECEKYT MpooJbkeHne paanyca OA B 0JIHON U
TOM e ToukKe, a JUIMHBI uX OyayT paBubl: BS=CS. IlpoBenem k cTopoHe a uyepes
BepuinHbl B u C kacatenbuble BT u CT ¥ COeAMHUM TOUYKY HX MepecedeHus: ' ¢ TOUKOu
S orpeskom npsimoit 7.

B mnockux tpeyronpHukax STB u STC crtopona 7S sBuserca uxX oOmie
CTOPOHOM, a JIB€ ApPYrue CTOPOHBI MOMApHO pPaBHBI MEXIy coboit, T. €. BS=CS u
BT=CT. O4eBuAHO, YTO 3TU TPEYTrOJIBHUKU PaBHBI MEXIy coOoii. OTcCroga clemyer,
yro £SBT=-SCT. Ho mOCKOIbKY 3TUMH yTiaMH U3MEPSIOTCS chepudecKue yribl mpu
BepumHax B u C cepuyeckoro TpeyronbHuKa, 0TCI0a 3aKkitodaem, uro B = C.

7) W3 nmokazaHHOM TeopeMbl BBITEKAeT, 4YTO B C(HEpUUECKOM TPEyroIbHUKE
MIPOTUB PABHBIX CTOPOH JIeKAaT paBHbBIE YIJIbl, T. €. eciii b = ¢, 10 B = C.

8) IIpoTuB paBHBIX YIiI0B B C(HEPUUECKOM TPEYTOIBHUKE JIeKAT paBHbIE CTOPOHBI.

9) B cdepuueckoM TpeyrojlbHUKE MPOTHB OOJNBIIETO yria JEKHUT OOJbIIas
CTOpOHa.

JokazarenbcTBo. [lycts yrom B cdepuueckoro tpeyroibHuka ABC Oynet
6onbiie yrma C (puc. 2.9). IlpoBemem uepe3 BepmuHy B ayry BD oxpyXHOCTH
6ompioro kpyra noj yriom DBC, paBabiM yriy C. Tak kak TpeyroabHuk BCD nmeeT
JIBa paBHBIX YIJIa, TO OH SABJIETCSA PaBHOOEAPEHHBIM U 10 J0Ka3aHHOMY paHee ero
ctoponbl BD u CD paBHbI Mex1y coboil. Ho s TpeyronpHuka
ABD Oyner chnpaBennuBO HepaBeHCTBO AB < AD + BD.
3amensist cropony BD paBHoit el croponou DC, wunmeem

AB<AD+ DC = AC

Puc 2.9.

10) B chepuyeckoM TpeyroiabHUKE MPOTUB OOIBIIEH CTOPOHBI JISKUT OOJIBIINMA
yTOIL

11) Ecnmm cymMmma ABYX CTOpPOH CHEpPHUYECKOTO TPEYTONbHHUKA YIOBJICTBOPSICT
onlHOMY u3 YycioBu a+ b <I80° a+b=180°, a+b>180°, To U cymma
MIPOTUBOJICKAIINX UM YTJIOB yAOBJIETBOPSET COOTBETCTBYIOIIEMY YCIOBHIO
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A+B<180°A+B=180°umuAd + B> 180°.

O6parno, Eciiu cymma aByX yriioB chepuueckoro TpeyroiabHuKa OoJiblie, paBHA
win MeHbine 180°, To W cymMMa TPOTHUBOJIEKAIIMX WM CTOPOH JIOJDKHA OBIThH
COOTBETCTBEHHO OOJIbIIIe, paBHA WM MeHbIe 180°.

12). Ecnu pa3HOCTh ABYX CTOPOH CHEpPUUECKOTO TpeyrojibHUKa OOJbIlIe, paBHA
i Menblie 0, To ¥ pa3HOCTh JIBYX MPOTHUBOJICKAIIUX UM YIJIOB OOJbllle, paBHA WIH
MEHbIIIE HYJIS.

13) Ecnu pa3HoCTh ABYX YTJIOB CPEpUUYECKOTO TPEYroJbHUKA OOJIbIIE, paBHA WU
MeHbiie 0, TO U Pa3sHOCTh JIBYX MPOTHUBOJICKAIIMX MM CTOPOH OOJIbIIE, paBHA WU

MCHbBIIC HYJIA.

2.4 PaBeHCTBO chepuUeCKUX TPEeyroJbHUKOB. CUMMETpUUHbIE ChepuiecKre

TPEyTOJIbHUKH

Cdepuueckue TpeyroibHHUKH, JIeXKAaIlie Ha OJHOU U TOH ke cdepe, paBHbI MEXKIY
co0oil, ecriu OHM MPU HAJIOKEHUHU COBNAAAIOT. JTO OyAeT TOrna, Korjaa JaHHble paBHbIE
4acTu C(HEepUYECKUX TPEYTrOJHbHUKOB PACIIONIONKEHBI B HUX OJMHAKOBBIM 00pa3oM H
BBITIOJIHACTCS XOTS OBbI OZJHO U3 HIDKECIIEYIONUX YCIOBUM:

l. chepudeckue TPEYTrOJbHUKH HUMEIOT 10 JIBE COOTBETCTBEHHO paBHBIC
CTOPOHBI U 110 PABHOMY YTIIY, 3aKJIFOUEHHOMY MEXIY 3TUMU CTOPOHAMU;

2. chepuueckue TPEyTrONbHUKKA HMEIOT 10 pPaBHOW CTOPOHE M MO JBa

COOTBCTCTBCHHO pPABHLIX YI'JI4d, IIPHUJICIKAIINUX K 3TOM CTOPOHC,

3.  cdepuueckre TPEYroJbHUKHM HMMEIOT MO TPU COOTBETCTBEHHO pAaBHBIC
CTOpPOHBI;
4.  cdepuyeckue TPEyroabHUKH UMEIOT MO TPU COOTBETCTBEHHO PaBHBIX yTJIa.

JIoka3aTenbCTBO BBINIOJIHEHHUS MEPBBIX TPEX YCIOBUM OCYIIECTBISETCS METOIOM
HanoxeHus. O003HauMM yriel ofgHOrO cdepuueckoro TtpeyronbHuka A, B, C, a

IMPOTHUBOJICKAIIIUEC UM CTOPOHHBI a, b, C, yriibl U CTOPOHBI APYIOro C(i)CpI/IqCCKOI‘O
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TpEyroJibHUKa — COOTBeTCTBeHHO A;, B;, C, wu a;, b;, c;. Ecou cdepuueckumii
TpeyronbHUK A;B;C;, mnepememas ero 1o cdepe, BO3MOXKHO HAJOXHUTh Ha
chepudeckuii TpeyrodbHUK ABC Takum 00pa3om, 4TOOBI OBUIM COBMEIICHBI BCE MX
OJIHOMMEHHBIE 3JIEMEHTHI (YIJIbl U CTOPOHBI), TO JOKAa3aTeIhCTBA PaBEHCTBA 00OMX
COBMEIIEHHBIX CPepUUECKUX TPEYyTOILHUKOB MPOU3BOASTCS TaK ke, KaK 3TO JIEJIaeTCs B
TF€OMETPUH ISl TNIOCKUX TPEYTOJIbHUKOB.

JlokazaTtenbCTBO YETBEPTOrO Clydass paBEHCTBA MPOU3BOJUTCA METOIOM
MOCTPOCHUS JABYX C(EepUUECKHX TPEyrOoJbHUKOB, MOJSPHBIX OTHOCUTENIBHO JTaHHBIX
chepuueckux TpeyroiabHUKOB. IlycTh manbl nBa chepuueckux tpeyroibHuka ABC u
A;B;C,, niad KOTOpPbIX UMEET MECTO YeTBEepTOe ycioBue, T. €. A=A;, B=B;, C=C,.
JIst moka3aTenbCTBAa PaBEHCTBA JAHHBIX CHEPUUYECKUX TPEYTOJbHUKOB MEXKIY COOOM
MOCTPOMM TOJIIpHBIE WM cepudeckue Tpeyronbaukn A'B'C' u Ai;B3C;. Ha
OCHOBAHHUH U3BECTHBIX CBOMCTB MOJSPHBIX CPEPUUECKUX TPEYrOIbHUKOB (1. 2.2) OyayT
CIIpaBEJIUBHI CIEAYIONINE PAaBEHCTBRA!

A+a =180° A; +a;=180°
B+b'=180° B;+ b; =180°
C+c¢ =180°% C; +c; =180°

Tak kak, mo ycnosuto, A=A;, B=B;, C=C/;,T0 OyayT clipaBe/JINBbI PaBEHCTBA:
a'=ay; b'=Db7; ¢’ =cy. 1. e chepuueckue tpeyroapuuku A'B'C' u A,;'B;'C,’
MOJISIpHBIE TaHHBIM cepuueckum TpeyroinbHukam ABC u A;B;C; OyayT paBHBI IpyT
Ipyry MO TPEM COOTBETCTBEHHO PAaBHBIM CTOPOHAM (IO TPEThEMY YCIOBHUIO PABEHCTBA
chepruecKux TPEeyroabHUKOB).

N3 paBenctBa momspHbIX chepuueckux TpeyroabHukoB A'B'C' u A;'B,'C,’
CJIETyeT, YTO COOTBETCTBEHHBIE YTIIbI UX PABHBI MEX]Ly COOOH, T. €.

A'=A]; B'=B;; C'=(;
Tak kak yribl NOJSPHBIX CHEPUUECKUX TPEYTONBHUKOB SIBISIIOTCS IOMOJIHEHUSIMU

no 180° cTopoH HmaHHBIX CQPEPUUYECKUX TPEYTrOJIBHUKOB, TO MOXHO HaIHUCaTh
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COOTHOIIIEHHUS A +a=180° A} +a, =180°
B'+b =180° B, +bh, = 180°

C'+c=180°% C{+c, =180°
W3 »THX cooTHOmIeHMii cienyer, 4yto a=a;; b=b;,  c=c; T. €., YTO JIaHHbIE
chepudeckue TpeyronbHUku ABC u A;B;C; UMeI0T TakkXe U COOTBETCTBEHHO PaBHBIC
ctoponbl. OTciola Ha OCHOBAaHMU TPETHErO YCIOBUS pPABEHCTBA CQEpUUYECKUX
TPEYroJbHUKOB, 3akKiloyaeM, 4YTO JAaHHble cdepudeckue TtpeyronbHukn ABC u
A ;B ;CpaBHBI MEXTy COOOI.
BBenem emie ogHo BakHoe moHsiTue. J[Ba chepuueckux tpeyroinpHuka ABC u

" B A;B,;C (puc. 2.10) MOTYT UMETb COOTBETCTBEHHO

4, paBHOBenuKue 3nemeHThl: A=A, B=B,, C=(,,
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CTPEJIKH, a B TpeyroyibHuke 4 ;B ;C;—IpoTUB X0aa

P

YaCcOBOW CTPEJIKH.
Puc. 2.10 — CummeTpuyHbie chepruuecKkre TPeyroJbHUKH

[Ipn TakoM pacmoyiOKeHHUU 3JIEMEHTOB cdepuueckuili TpeyronbHuk A;B;C; He
MOET OBITh HaJIOXKEH Ha cdepuueckuil TpeyrodbHUK ABC HU B pe3yjbTaTe €ero
nepemMetieHus mo cdepe (mpu copmemernnu BepmuH C; u C 11 CTOPOH ¢ ¥ ¢ BepIIrHa A
JIOJDKHA COBMeIIaTbesa ¢ B, a BepmuHa B; ¢ A, HO A;#B, B;=A, HU B pe3yibTaTe
BpallleHUsI €ro BOKpPYT cTOpoHbl A;B; (AB), Tak Kak mpu 3TOM CTOPOHHI a4, b U ¢ HE
COBMECTATCA C COOTBETCTBYIOIIUMH UM CTOPOHAMU d;, b; U ¢;, BBITYKIOCTH KOTOPBIX
OyIyT TOMapHO MPOTHUBOMOJOXHBI, HE MPOU3OMAET M COBMEIIECHUS MOBEPXHOCTEH
chepuueckux TpeyronbaukoB 4;B,C; u ABC.

Jlis coBMelIeHUs] COOTBETCTBYIOIIMX CTOPOH M TOBEpXHOCTEH chepruuecKux

TpeyronbHUKOB A;B;C; u ABC motpebyercs eme ux BbiruOanue. Ho BernmbOanue
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MOBEPXHOCTU CGHEPUUECKOr0 TPEYTroJbHUKA PABHOCHIBHO MEPEMEIICHUI0 [EHTpPa

chepbl. PaBHOBenukue, HO HEHajaramolmuecs Jpyr Ha JApyra cdepuyeckue

TPEYTOJIbHUKH Ha3bIBAIOTCS CHMMETPHYHBIMH C(hepuYeCKMMHU TPEYroJbHUKAMMU.
[Ipumeuyanue. CummerpuyHbie cepuyeckue paBHOOCIPEHHBIC TPEYTOJIbHUKU

MOT'YT OBITH COBMEIIIECHBI Ha cepe.
2.5 [nomanas cheprudeckoro TpeyroabHIKa

B n1.1.4 nonyuyena ¢hopmyiia BHIYUCICHUS TUIOMIAAN CHEPUIECKOTO ABYYTOJbHHUKA!
S, =2aR*, (1.10)
rJie Yroia o 3aJ1aH B paJiiaHax.
Teopema. Ilnomans cepuueckoro TpeyrojibHHKa Ha cdepe paauyca R paBHa
MPOU3BEJICHUIO KBaJIpaTa pajanyca Ha chepuueCcKuid U3JIHILIEK, T.€.
S=R*(A+B+C-r)=R’¢
JNoka3atenbcTBo. Cdepudyeckuii TpPEyrodbHUK JOMOIHSIETCS

JHO0BIM CMEXKHBIM C HUM TPEYTOJBHUKOM J0 C(EpUYECKOTo

nByyronbHuKa (puc. 2.11). Yrasl 006pa3yroniuxcsi AByyroJbHUKOB

PaBHBI yIilaM OCHOBHOI'O TpeyroyibHuka. Hanpumep, Ha puc. 2.11

Puc. 2.11 Xopomio BUAHBI BYyroiapHuku ¢ yraamMu A u C. CormacHo (2)
3aMuIleM JUJIsl KaKJ0TO ABYYTOJIbHUKA!

Sapc + Sa,pc = 2R* < A; Sapc + Sap,c = 2R*-B;  Sapc + Supc, = 2R*-C

Ci10’1M paBeHCTBA U MOJIyYUM

2Sapc + (Sasc + Sa,pc + Sap,c + Sagc,) = 2R* - (A+ B + 0)

Tak kak tpeyronbuuku AB;C u A;BC paBHbl, T0 Sypp ¢ = Sa,pc- Torma cymma
TJIOMIAJIEH TPEYTrOJbHUKOB B KPYIJIBIX CKOOKax JIEBOM 4acTH paBEHCTBa OyJeT paBHA
TJIONIA/IM TTOBEPXHOCTH Nonycdepsl, T.e. 27R?. Takum 06pa3oM, MOTyduM

2S4pc + 27R%* = 2R?* - (A+ B + (), otkyna Sygc = 2R* - (A+ B + C — 7n).
A Tak kak cdepuueckuil mznumek paBeH &= (A+ B + C — 7), TO moaydyum
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(bOpMyHy JJIS1 BBIYUCJICHUA TIJIOIIaan C(bepI/I‘-IeCKOFO TPCYTOJIbHUKA
S=R*(A+B+C-r1)=R’¢ (2.9)

Us (2.9) crenyer (A+B+C)=x+S/R’, T.e. cymma yrioB chepruecKoro
TpeyrompHuKa Gombie 180°,

Ipumep. Yriawl chepuyeckoro TpeyronbHuka Ha cdepe paauyca 10 M. paBHBI:
A =87%45'4"; B = 120°23'5"; C = 98°53’7". BeluncauTh MIOMIA1b TPEYTONbHHKA.

Pemenue. llepeBeaem rpaaychl B A€CATUYHBIE JTOJH:

A =87°45'4" = 87°, +4—5 + i = 87,75111°
60 3600

AHQJIOTUYHO TOJTy4yuM B = 120,3847°% C = 98,88528°
Cdepuuecknit m3numek paseH &= (A+B+C— x) =127,0211°, umn B

panuanax 2,216937. Tornga S = 100 - 2,216937 = 221,7 M.

KoHTpoabpHBIE BONPOCHI IO TEME 2
1. Kakue TpeyroiabHUKH Ha3bIBAIOTCS ChepruuecKuMu?
. Kakue cdepryeckue TpeyroiabHUKHM HAa3bIBAIOTCS MOJIIPHBIMU?
. Kak cBs13aHbBI CTOPOHBI U YIJIBI ABYX MOJISIPHBIX TPEYTOJIBHUKOB?
. MoxeT 111 cyMMa CTOPOH chepHIeCKOro TPeyroibHIKA mpeBbImath 360°?
. Byzet 1 cymMa yriios cepruecKkoro TpeyroasHuka passa 180°?

. Kakue cymecTBytOT COOTHOIIICHHS MEXKy CTOPOHAMU C(HEPUUECKOTO TPEyTroJbHUKA?

~N N D B~ W

. Kakue cymiecTBytoT COOTHOIIEHUS MEXKAY yriaMu CPepuyecKoro TpeyroabHUKa?

8. Bo3MOXXHO 1M CyliecTBOBaHUE CHEPUUECKOTO TPEYroibHHUKA, Y KOTOPOTO CTOPOHA
b=32°, a yron B npesbimaer 100%?

9. Kak Berumncsiercst chepudeckuii u30bITOK?

10. Ilepeuncnure MpU3HAKK PaBEHCTBA CPEPUUECKUX TPEYTOIHLHUKOB.

11. Kak Beuucnsgercs miomaib chepuueckoro TpeyroabHuKa?

12. B 4eMm 3akiroyaeTcsl pa3iMuve MEXKIy IMOHATUSMH: PaBHbIE U CUMMETPUYHBIC

chepudeckue TpeyroabHUKNU?
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TEMA 3. OCHOBbI COEPUYECKOM TPUT OHOMETPUU. OCHOBHBIE
OOPMVIJIbI COEPUYECKUX TPEYI'OJIbHUKOB

3.1. ®opMyIbl KOCUHYCOB CTOPOH U YTJIOB C(PepuUecKOro TpeyrojibHUKa

®opMyIbl KOCUHYCOB CTOPOH CHEPHUUECKOTr0 TPEYTroIbHUKA
Paccmotpum puc. 3.1, Ha xoTOopoMm u300pakeH TpeyroibHuk ABC Ha cdepe ¢
paanmycoM, KOTOPBIM paBHSETCA eauHuIle W LeHTpoM B Touke O. B Bepmmne A
npoBeieHbI KacaTenbHble AE 1 AD x cTtopoHaM ¢ u b chepruyeckoro TpeyrojabHUKa. JTU
KacaTellbHbIE MepeceKkalTcss B ToukaXx £ u D ¢ OpoAoKEeHUEM paauycoB cdephl,
KOTOpbIE MTPOXOAAT uepe3 BepiinHbl B u C.
[IpumeHrM TeopeMy KOCHUHYCOB  JUIS

TJIOCKUX TPeyroiabHUukoB AED u OED:
DE* = AE* + AD* =2 AE - AD cos A

DE? = OD? + OE* —20D - OE cos .

Puc. 3.1 — Pacuer cepuueckoro TpeyroibHUKa
[TpupaBHAB Mex Ty cOOOM IpaBble YaCTU YPABHEHUM, TTOTYUUM:
(OE? — AE*)+(0OD* — AD*)=20D-OE cos a + 2AE - AD cos A

[IpuHuMas Bo BHUMaHHE, UTO paanyc cepbl paBeH €IUHUIIE, U3 MPSIMOYTOIbHBIX

tpeyronbHuKkoB OAE OAD nonyuum:
(OE* — AE*)+ (OD* — AD*) = 04> + 04* =2
1

Tak xak AD=tgb; AE =tgc; OFE= ; OD= , IOJTy4aEeM:
cos ¢ cos b
l—ﬂ+tgb tgc cos A=0
cos b cos ¢

HepCMHO)KI/IM BCC CllaraCMbIC IIOCIICAHCTO YPABHCHHUA Ha cosb - cosc wu

OACPKMMO OKOHYATCIIbHO:

cosa= cosb cosc+ sinb sinc cosA4 (3.1)
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[Toctpoenue Ha puc. 3.1 BO3MOKHO, €Cli KaxK/1ast U3 CTOpoH b u ¢ Mensbias 90°.
[ToaTomy BeIpakeHue (3.1) Hy>KHO 000OIIUTH HAa TOT CIy4Yaid, KOTJa TPEYTOJbHUK UMEET
cTopoHsl Oobie 3a 90°. Jlns storo paccmorpuM puc. 3.2. Ha nem mzobpaxen ABC,
KOTOpBIA uMeeT cTopoHbl H>90° u ¢>90°. Ecnu mpoIoKuM 3TH CTOPOHBI 10 MX
nepecedyeHus B Touke D, To momyunm cMexHbIi TpeyronbHuk DBC, B KoTOpoM Kaxknas

u3 cropoH 180° — b u 180°—¢c Oyner menbieit 3a 90°.

B c

C
Puc. 3.2

Torna ansa tpeyronsauka DBC dopmymna (3.1) mpumer Bua

cosa = cos (180°—b) cos (180" —c) + sin (180" —b ) sin (180° —c )x cos Avunm
cos a= cos b cosc+ sinb sinc cos A,uro coBnanaer ¢ popmynoii (3.1).
3ameuanue. Ilpu nHanucanum dopmyn chepuueckoi
TPUTOHOMETPUH  YACTO  HCIOJNB3YIOT METOJ  KPYrOBOWM
MIEPECTAHOBKH JJIEMEHTOB. Hampumep, uisi TOro dYTOOBI
MOJIy4uTh BTOpyl0 (Qopmyry, 3amenum B (3.1) (3amena
MMPOU3BOJUTCS COTJIACHO PHC.3.3 B HAMPABICHUN CTPEIIKH):
Puc. 3.3. a—>bb—>cc—>a Ad—>B
OKOHYaTEIBHO MOJYyYUM
cosa=cosb cosc+sinb sinc cos A
cosb=cosa cosc+sina sinc cos B (3.2)
cosc=cosa cosb+sina sinb cos C
Takum 00pazoM, KOCHHYC CTOPOHBI C(EPUUYECKOTO TPEYTrOJIbHUKA PaBHSETCS
CyMM€ TMPOM3BEJCHUI KOCHHYCOB JIBYX JIPYTUX CTOPOH U CHHYCOB 3THX € CTOPOH,

YMHOKCHHBIX Ha KOCUHYC yTIJla MCKAY HUMH.
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dopMyIIbl KOCHHYCOB YIJIOB CPEpUUECKOT0 TPEYroIbHUKA
UtoObl monmyuuTh (OPMYJIBI KOCHHYCOB YTIJIOB CQEpPHUYECKOTO TpPEyroJbHUKA
3anuimieM cooTHommeHus: (3.2) s cTopoH TpeyroiabHuka A;B;C; TOISIpHOTO 0
OTHOILIEHUIO K TPEYronbHUKY ABC:
cos a, = cos b, cos ¢, + sin b, sin ¢, cos 4,
cos b, = cos a, cos ¢, + sin a, sin ¢, cos B,

COS ¢, = COS a, cos b, + sin a, sin b, cos c,

CornacHO OCHOBHOMY CBOMCTBY B3aWMHO HOJISIPHBIX TPEYyroJbHUKOB ABC wu
a, =180"—4; b =180"-B; ¢, =180"-C
A]B]C]I . . .
A =180"—-a; B, =180"-b; C, =180"—-c

[ToacTaHOBKA 3TUX PABEHCTB B IPEIBIAYILYIO (GOPMYITy JaeT
cos (180 ° — 4)=cos (180 * = B) cos (180 ° = C )+
+sin (180 ° = B) sin (180 ° = C ) cos (180 * - a)
cos (180 ° = B )=cos (180 * — 4) cos (180 * - C )+
+sin (180 ° = 4)sin (180 ° = C) cos (180 * - b)
cos (180 ° = C )= cos (180 * - 4) cos (180 * - B )+
+ sin (180 ° - A)sz'n (180 ° - B) cos (180 ° - c)

Bocnonszyemest popMynamu npuBeACHUS TPUTOHOMETPHUECCKUX (PYHKITAN
sin (180° — a): sin &, €OS (180° — A): —cos o,
a Takk€ YMHOXUM Ha OTPHUIATEIbHYIO €AUMHUIY 00€ YaCcTH KaXKJI0To COOTHOIIeHus. B
pe3yJibTaTe MoJiyduM (POPMYJIbl KOCHHYCOB YTJIOB C(DEpUUECKOTO TPEYTOJbHUKA.

cosA=-cos B cos C+sinB sinC cosa
cos B=-cos A cos C+sin A sinC cosb (3.3)
cosC=-cos A cos B+ sin A sin B cosc
Takum 00pa3om, KOCUHYC yIiia CepruIecKoro TpEeyrojJbHUKA PAaBHAETCA PA3HOCTH
MPOU3BEJAEHUI CHHYCOB 3THUX K€ YTJIOB, YMHOXEHHBIX Ha KOCHHYC CTOPOHBI MEXKIY

HUMHU U KOCMHYCOB IBYX JPYT'HUX YIJIOB.
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IIpumep wucnoab3zoBanusi d¢opmy. OmnpenenuTh KpaTdaiilllee paccTOsSHUE
(oproapomuto) mexay M; (52°117; 49°30%) u M, (58°17°; 55°36°), koTopbie nexar B
CEBEpHOI yacTh 3eMHOro mmapa (R=6370 km).

Pemenune. Paccmorpum cepuueckuit Tpeyronsauk M;PM,
(puc. 3.4). Tak xkak BC — nmyra skBaTopa, P —momtoc, TO CTOPOHBI
AM PM, paBubl MP = 900—(p1; M,P = 900—(p2. Pa3zuuna pgonror -
yron £M,PM,=AlpaBHa A, — A, = 55736 —49°30 = 6°06

Jlst onpeiesieHust OpTOAPOMUU BOCTIONIb3yeMcsl hOpMYJIOi
Puc. 3.4 KOCHHYCa CTOPOHBI c(hepruecKkoro TpeyrojbHuka (3.2):
cosa =cosbcosc+sinbsinccos 4 .
B namem cnydae gpopmyina npuodbperaer BUIL:
cos MM, = cos (90° — @,) cos(90° —,) + sin(90° — ¢,)sin(90° — @, ) cos AL
WIH cos M ;M , = sin@, sin@, + cos @, cos @, cos AL (*)
Brruucnenus pekoMmeHyeTcs mpoBoauTh ¢ momombio MS Excel (puc 3.5).

Kparkue ykasanus. ['pagycel nepeBoasATCs B pariaHbl, OACUYUTHIBAIOTCS KOCHHYCHI U

CHHYCBHI ¢ ucnonb3oBaHreM BcTpoeHHbIX (pyHkimit COS(), SIN(). Hampumep, =COS(E3).
3arem B stueliky B11 3amuceiBaetcs hopmyna (*) B Buae: =B9*B10+B6*B7*BS. Jlyra MM,
BBIUMCIISIETCS B pajiiaHax ¢ UCHoJb30BaHUeM (pyHkimu apkkocunyc: =ACOS(BI11). yiuna
nyru MM, Beraucnsiercst o dopmyne: =6370*B12. Takum oOpazom, paccrosiHue MM,

puMepHO paBHO 780 KM.

BI1l hall - I | =B9*B10+BE*B7*B8

cos (AL) 0,99434
cos( @1) 0,61314
cos( ¢2) 0,52572
9 |sin(p1) 0,78998
10 |sin(p2) 085066
11 |cos(M1M2) 0,99251
12 [M1M2 B panmanax | 0,12245
13 |paccTosnne MIM2| 779,981 kM
14

A B | C¢ | D [ E F[G] H [ 1 ]
1 KOCPOIHATEL IIHpoTa JOIreTa
2 TOYCK rpan MHH  [fecAaTHyHAa% MEpa |PanHaHe! |TPaf |MIH|NecATHYHAT MEpa |paniaHel
3 M1 52 11 52,18333333 | 0,91077 | 49 [ 30 49,5 0,86394
4 (M2 58 17 58,28333333 | 1,01724 | 55 | 36 55.6 0,9704
5 |yrom A i 6 6 6.1 0,10647
6
7
8

Puc. 3.5 — Pemtenue 3agaun
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3.2 Teopema cuHyCOB

Teopema. OTHolleHHE cHHYcCa yriia cEepUuecKOro TpPEyrojbHUKa K CHHYCY
MPOTHUBOIOJIOKHONW CTOPOHBI — 3TO MOCTOSIHHAS BeIW4MHA. VIHBIMU CJIOBaMH, CUHYCBI
CTOPOH CEpPUUYECKOTO TPEYroJibHUKA MPOMOPLUUOHAIBHEI CHHYCAaM MPOTUBOJICIKAIINX
YTJIOB, T.€.

sin4d _sinB _sinC
sina  sinb  sinc

=K, rge K —xoHCcTaHTa (3.4)
Hoxka3areancTBo. B 11.3.1 nonydena ¢popmyna

. : . cosa—cosbhcosc
cosa= cosb cosc + sin b sin ¢ cos A, U3 KOTOPO# ciaeayeT: cosd = .
Smosimc

2
) cosa —coshcosc
Torma  sin®A=1-cos’A=1- = -
sinbsinc

_sin®bsin® ¢ —cos” a +2cosacosbcosc —cos” beos’ ¢

sin? bsin’ ¢

(1 ~cos’ le —cos’ c)— cos” a+2cosacoshcosc —cos” heos’c
sin” bsin® ¢

2 2 2
_1-cos“a—cos”b—cos”c+2cosacosbcosc

sin® bsin’ ¢

2 2
PaBI[eJ'[I/IM 00¢ yacTu IMOJIYYCHHOTO BBIPpAKCHHA HA S1n A

sin® 4 1—cos’a—cos’b—cos’ c+2cosa cosb cosc _ g
sin’ a sin”a sin’b sin’c
BrIpaskeHue, crosiiee B MPaBOM YacTH PABEHCTBA, CHMMETPHYHO OTHOCHTEIIBHO
3JIEMEHTOB 4, b, ¢ M HE U3MEHHT CBOCH BEIMYMHBI IPH KPYTOBOIl IepecTaHOBKE OYKB.

sin 4
[Toatomy K MOXXHO NPUHATH KaK KOHCTAHTY Y MBI MTOJyYUM — = K , 4T0 T0Ka3BIBaET
sina

nmepBoe cooTHoIeHNe B (3.4). AHAJTOTHYHO JTOKA3bIBAIOTCS

sinB sinC

K;

— = . K
sinb sin¢

Teopema pnokazana. Teopema cuHycoB (3.4) yCTaHABIMBAECT CBSI3b MEXAY
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CTOPOHAMHU U IPOTUBOMOJIOKHBIMU UM yTiIaMU CEepPHUUECKOro TPEyroIbHHUKA!

a) [IpoTHB paBHBIX CTOPOH CPEPUUECKOTO TPEYTrOJIbHUKA JIEKAT PABHbIE YIIIbI.

0) IIpotuB HaMOOIBIIETO yTIia CPEPUUECKOTO TPEYTOJbHUKA JICKUT HAUOOIbIIAs
CTOpOHA U, HAOOOPOT, MPOTHB HAUOOJBIIEH CTOPOHBI CHEPUUYECKOrO TPEYroJbHUKA
JICKUT HAMOOJBIIUKA YTOI.

3amaya. U3BecTHBI JBE€ CTOPOHBI C(HEPUUECKOTO TPEYyroJibHUKA a=70"14",
b=62"10" 1 yrox 4=80°20'. Onpenenuts yron B.

Pemenue. CoriaacHo TeOpeME CUHYCOB MOJTy4YUM

sinB=sinA- sinb / sina

Toraa pemieHne UMeET BUL

B6 - £ =F4*F3/F2

A B = D E F
1 Tpag | MHH |fec.rpafl| pap. sin
2| a= 70| 14| 70.2333| 1,225803| 0,94107768
3| b= 62| 10| 62.1667| 1,085013| 0,88430949
4| A= 80| 20| 80.3333| 1.402081| 0,98580133
5
6 |sin(B)= | 0,9263|
7 = 1,1846|pan | 67,8706|mec.rpan | 67° 52' 14"

Puc. 3.6 — Pemenue 3amaun

3.3. ®opmyIibl ISATH 3JIEMEHTOB CPEPUUECKOT0 TPEyroJIbHUKA

(DOpMyJ'IBI IIAATU 2JICMCHTOB YCTAHABJIMBAIOT CBA3b:

a) MEXIy TpeMms CTOpOHaAMU U JABYMS yriamMu CGEpUYecKOTO TPEeYroJIbHUKA

(ocHOBHBIE (HOPMYIIBI ITSITH DJIEMEHTOB);

0) Mexay TpeMs yriaMd U JABYMsl CTOpOHaMU C(HEpPUUYECKOrO TPEeYroJIbHUKA

(u3MeHeHHbIE (POPMYITBI TISITH DJIEMEHTOB).

Uro6bl TONy4uTh (OPMYINBI MSATH DJIEMEHTOB,

KOCHHYCOB CTOPOH chepudeckoro tpeyroipHuka (3.2, m.3.1).
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Paccmotpum napy u3 Bropoit u TpeTheit popmyn (3.2) :
cosb =cosacosc +sinasinccos B ,
cosc =cosacosh +sinasinbcosC (3-2)
Hcknrounm cosc u3 nepBoit popmyrs (3.2°), BOCHOIB30BABIINCH BTOPOM:
cos b = cos a(cos a cos b + sin asin b cos C )+ sin asin ccos B
cosbh = (1 —sin’ a)cos b + cos asin asin bcos C + sin asin ccos B

cosb =cosbh —sin’ acos b + cos asin asin b cos C + sin asin ccos B
CoenuHuM TMMOJ0OHBIE WICHBI M pa3laeauM o0€ YacTH paBeHCTBa Ha Sing,
MOy IUM:
sinccos B =sinacosbh —cosasinbcos C .
Ecnu B popmynax (3.2°) UCKITIOUUTD COSh, TO 10 aHAJIOTUHU TIOJIYIUM
sin b cos C = sin a cos ¢ — cos asin ¢ cos B
[IpoBenem ananmoruyHble TpeoOpa3oBaHUs I JBYX Apyrux map ¢opmyn (3.2,
n.3.1), nonyuum cucremy (GopmMy1 MSITH SEMEHTOB C(PepuuecKoro TpeyroabHUKA.
sin ¢ cos B = sin a cos b - cos asin b cos C

sin b cos C = sin a cos ¢ - cos a sin ¢ cos

sin ccos A= sin bcos a- cos bsin a cos

sin a cos C = sin b cos ¢ - cos bsin ¢ cos (3.5)

CN O

Sin a cos B = sin ccos b- cos ¢ sin b cos

sin b cos A = sin ccos a- cos ¢sin a cos B

/

[IpousBeneHne cuHyca CTOPOHBI Ha KOCHHYC IPUJIETAIOLIETO YIVIA PaBHAETCS
MPOU3BEJAEHUIO CUHYCA TPEThEH CTOPOHBI HA KOCMHYC MPOTHUBOMOJIOAKHON 3TOMY YTIIy
CTOpOHBI 0€3 TpOM3BEICHUA KOCHUHYCa TpPEThel CTOPOHBI Ha CHHYC TOM iXKe
ITPOTUBOIIOJI0KHOW CTOPOHBI U HA KOCUHYC YTJla MEXKy HUMH.

[Toryuennsie ¢dopmynbl (3.5) OTHOPOAHBI OTHOCUTENBHO CHHYCOB CTOPOH

chepudeckoro TpeyroibHuKa. CormacHo Teopeme cCuHycoB (3.4) caenmaem 3aMeHy B 9TUX
dbopmynax:

sina =LsinA; SinbzisinB; Sinc=isinC
K K K
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[Tocne mpocThix mnpeoOpa3zoBaHUil, MOJYyYMM TaK Ha3blBaeMble H3MEHEHHbBIE
GbopMyIbI TSATH 3JIEMEHTOB, KOTOPbIE YCTaHABIMBAIOT CBSA3b MEXIY TpeMs yrilaMu U

JIByMsI CTOPOHaMHU c(hepruuecKoro TpeyrojibHUKA.

sin Acosb = sin C cos B+ cos C sin B cos a
sin Acosc = sin Bcos C+ cos BsinC cosa
sin Bcosa= sinCcos A+ cos C sin A cos b
sin Bcosc = sin Acos C+ cos AsinC cosb (3.6)
sin Ccosb = sin Acos B+ cos Asin B cos c

sinCcosa= sin Bcos A+ cos B sin A cos c

[IpousBeneHrne cuHyca yria Ha KOCHHYC NPHWJIETAOLIEd CTOPOHBI pPaBHSAETCS
IIPOU3BEJICHNIO KOCUHYCA yIJja, MPOTUBOMOJIOKHOTO 3TOW CTOPOHE, HA CHUHYC TPETHETO
yIjla IUTFOC TIPOU3BEAEHUE CUHYCA MPOTUBOMOJIOKHOTO YIJIa HA KOCUHYC TPEThEro yrIia

" Ha KOCMHYC CTOPOHBI MCK/1y HUMMU.

3.4. ®opmyIibl YETHIPEX JEMEHTOB C(HEPUUECKOr0 TPEYTrOIbHUKA

Bribepem onny u3 dhopmyn (3.5, n.3.3), Hanpumep

sin b cos A = sin ¢ cos a — cos ¢ sin a cos B
ITo Teopeme cunycoB (3.4, m.3.2): sin b-sin 4 =sin a -sin B .
PasniennM nmepBoe paBeHCTBO Ha BTOPOE, MOJTyUUM

sin ¢-ctga cos c-cos B
ctgd = g4 _

sin B sin B
Otkyna cienyer ctgd -sin B =sin ¢ - ctga — cos ¢ - cos B wn
cos ¢ -cos B = ctga -sin ¢ — ctgA -sin B
Taxum o0pa3zom, ecnu B JieBOW yacTu Kaxkaou Gopmyisl (3.5, 11.3.3) cnenats 3aMeHy
CHUHYCOB CTOPOH 10 (hopMyIIaM, KOTOPBIE MOTy4atOTCsl U3 TEOpeMbl CUHYCOB (3.4, 11.3.2)

. sinb . . sinc . . sina . ) sin ¢
sinc=——-—=sinC; sinb=——sinB; sinc=——sinC; sina=—,
sin B sin C sin A Sin

sin 4 ;
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sina .
sin B

. sinb . .
sina= sin4; sinb=

. . 2
sin B sin A

TO TIOCJI€ MPOCTHIX MpeoOpa3oBaHU MOJy4YHM (OPMYJIBI YETHIPEX SJIEMEHTOB

c(hepuveCcKOro TPEYroJbHHUKA!

cosacosC = ctgbsina— ctg BsinC
cosacos B= ctgcsina— ctg CsinB
cosbcosC = ctgasinb— ctg AsinC
cosbcos A= ctgcsinb— ctg Csin A (3.7)

cosccos A= ctgbsinc— ctg Bsin A

cosccos B= ctgasinc— ctg Asin B

“ Ecmu B chepuueckoM TpeyroiabHHMKE COTJIACHO cxeMe Ha puc. 3.7

B3ATh PSAJ U3 YETBIPEX PSIAOM PACIIOIOKEHHBIX 3JIEMEHTOB, HAIIPUMED,

b, C, a, B, o anemenTsl C, a SIBIACTCS CPETHUMH, a DJIEMEHTHI b, B —
A KpaiHUMU. Toraa npousBeeHue KOCUHYCOB CPEIHUX AJIEMEHTOB

Puc .3.7 PaBHSETCSI MTPOU3BEJACHUID KOTAHT€HCA KpPanlHEW CTOPOHBI HA CHHYC

CpCI[HCﬁ oe3 IMPONU3BCACHUA KOTAHT'CHCA KpaﬁHero y1rijia Ha CMHYC CPCIHCTO yIJIa.

KoHTposabpHbBIE BOPOCKHI IO TeEME 3
1. B yem 3akio4yaeTcss METO1 MEPECTAHOBKHU JIEMEHTOB?

2. CKOIBKO OCHOBHBIX (DOPMYJl CBSA3BIBAIOT IIECTh JJIEMEHTOB CHEPUIECKOTO

TpPEyTroJIbHUKA?

3. Kak BBIYMCIUTH KpaTyauiinee pacCTOSTHUE MEXTY IBYMsl TOUKaMH Ha cdepe?

4. CKOJIBKO OCHOBHBIX (DOpMYJ CBSA3BIBAIOT IISATH DJIEMEHTOB C(HEpHUUEeCKOro
TpEYroibHUKA?

5. CkonbKO OCHOBHBIX (DOpMYJd CBSA3BIBAIOT YETHIpE JJIEMEHTa CHEpPUUECKOTo
TpPEyTroJbHUKA?

6. CKONBbKO HE3aBUCUMBIX (popMyn u3 oO0miero koiaudectBa (OpMyJi, CBA3BIBAIOIINX
YeThIpe JIEMEHTa CHEPUUECKOTO TPEYroJbHUKA?

7. Kakas 3aBUCHUMOCTb ONpesieiaeTcsl chepruuecKkoil TeopeMoil CUHYCOB?
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TEMA 4 PEHIEHUE IIPAMOYTOJIBHBIX COEPUYECKUX TPEYT'OJIbBHMKOB
4.1 ®opmyabl 1Sl pelieHust MPSMOYTOJIbHBIX C(HEePUUECKUX TPEYTOJIbHUKOB.

Cdepuueckas Teopema [Iudaropa

B ¢dopmyny peuieHus npsMOyroiabHOTO CHEPUUECKOTO TPEYroJbHUKA JTOKHBI
BXOJAUTh TPHU DJIEMEHTA: JBa 3aJaHHbIX W OJUH HCKOMBIA. UHMCIO BCEBO3MOMKHBIX

CIy4aCB HaXO0XIACHUA HCU3BCCTHOI'O JJICMCHTA II0 JABYM JAaHHBIM, PAaBHO YHUCIIY

. 51
COUYCTAaHUU U3 IIATH 3JICMCHTOB IO TPEM, T.C. Cg’ = ﬁ = 10. Taxum 06p330M, JJIs1 BCEX

CJIy4aeB peuIeHHUs] IPSIMOYTOJIBHOTO C(pepuuecKkoro TpeyroibHUKa HEOOXOAMMO JECSATh

dbopmyi.
B PaccmoTpuM  mpsIMOYTOJIBHBIN CEPUUECKUN TPEYroJbHUK U
a JUISL OTIPENIETICHHOCTH BCEr/a CUMTATh, 4TO A - MPSMOM yTod,
‘ S CTOPOHY a HA30BEM THUIIOTE30M, a CTOPOHBI b W ¢ KareTamu
A (puc. 4.1). 13 mectu rpynn OCHOBHBIX ()OPMYJI, TOJIYYCHHBIX B
Puc. 4.1 1.3.1-3.4 BeIICINM CHEAYIOUIUE JECATh:

cosa= cosb cosc + sin b sin ¢ cos A
cos A= -cos B cos C + sin B sin C cos a
cos B= -cos A cos C + sin 4 sin C cos b
cos C= -cosA cos B+ sinA4 sin B cosc
sind sin b = sin a sin B

sind sin ¢ = sin a sin C

cos b cos C = ctgasin b - ctg Asin C

cos b cos A = ctgcsin b - ctg Csin A4

cos c cos B = ctgasin ¢ - ctg Asin B

cos c cos A = ctg bsin c - ctg Bsin 4
Vurs, uto A=90°, cosd=0, sind=1, ctg4=0, momyumMm mecsaTb GOPMys I
pelieHusT TPSAMOYTOJIBHOTO  CEpPUYEecKOro TpeyrojibHHMKa. Hampumep, mepBoe
PaBEHCTBO MpeJCcTaBisAeT coboil chepudeckyro teopemy Iudaropa, kotopas Jerko

nony4daercs u3 ¢popmyisl (3.1, m.3.1)
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cosa= cosb cosc+ sinb sinc cos A,

IIpu A=90° pasencTBo mpuHUMaeT B (cdepudeckas Teopema Iludaropa)

cosa= cosb cosc

AHAJIOTHYHO MOKHO IMOJIYYUThb OCTAJIbHBIC 10 PaBCHCTB

cosa =cosb cos ¢
cosa=ctgBctg C
cos B=sinC cos b
cosC =sin B cos ¢
sin b = sin a sin B
sin ¢ = sin a sin C
cosC=ctgatgh
sinb=ctgCtgc
cosB=ctgatgc

sinc = ctgBtg b

4.1)

[Motnanackuit matematuk k. Hemep 3amenun B dopmynax (4.1) karetsl b u ¢

ux jgononHerusmu 10 90° wu MPEIOKIT YI00HOe MHEMOHHYECKOE MPaBUIIO IS

Harnucanusi GopMyJi, pa3ieNuB UX Ha JBE TPYIIIIbI.

[lepBas rpynmna ¢opmyn

Bropas rpynmna ¢popmyn

cosa =sin(90° —b) cos(90° —c¢)
cos B =sin C sin(90° —b)

cosC =sin B sin(90° —¢)
cos(90° —b) = sin a sin B

cos(90° —¢) = sin a sin C

cosa=ctgBctg C

cos B = ctg a ctg(90° —¢)

cosC =ctg a ctg (90° —b)

cos(90° —¢) = ctg B ctg (90° —b)
cos(90° —b) = ctg C ctg (90° —¢)
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®opmysl (4.2) u (4.3) HazbiBatoTcs npasunom Henepa.
a
Ecnu npuHATh, 4TO KaTeThl b U ¢ JNeXaT psiaoM, TO eCTb

HE CYMTATh MPSMOT T Y 3aMEHHUTh KaTeThl MX
B C € CUuTa oro a A, u 3ame are
0

noroHeHusiMA 10 907 (cxema Ha puc. 4.2). Torma
90° —¢ 90° - b

KOCHHYC TPOHM3BOJILHOTO JJIEMEHTa IPSIMOYTOJLHOTO

TPEYTOJIbHUKA PaBHSIECTCS TIPOU3BEJICHUIO KOTAHT€HCOB

Puc. 4.2 MPUJIETAOIINX K HEMY 3JIEMEHTOB WU IPOU3BEICHUIO

CHUHYCOB HE MPUJIETAIOUIUX 3JIEMEHTOB.

[IpaBuno Henepa MOXXHO NpeCTaBUTh B CTUXOTBOPHOM (popme:
"ITOMHUTBH HY’KHO HaM O TOM,
DJIEMEHTOB HYXHO TpH.
Tam, rae KOCUHYC BHYTpH,
TaMm KOTaHTEHCHI KPYTOM.
JlanpHU KOCUHYC TAE HYKEH,
CuHYyC ¢ CHHYCOM TaM JIpy>KeH'".

3ameuanne. Popmynsl (4.2) u (4.3) BMecte ¢ puc. 4.2 XOpoIM s 3aTIOMAHAHUS,

HO, Ha Hall B3IJEAA, IIPU PCHICHUHM IPAKTHYCCKHUX 3aJa4 JIY4dIlC HMCIIOJb30BaATh q)OpMy.HLI

(4.1).

4.2. CBsi3b MEX1y BETMUYMHAMU CTOPOH U YTIIOB IPSIMOYTOJIBHOTO CPEepUUecKOro

TpPEYroJbHUKA

1. JI;1s1 CBSI3M TUIIOTEHY3bI M KaTeTOB uMeeM cepuueckyro dhopmyny [Tudaropa:
cosa= cosb cosc
a) [lycTh KaxIblii U3 KaTETOB MEHBIIIE 900, TorAa cosb M cosc MONOKHUTEIILHBIC,

. 0
HO TOTJa U coSd TOJOKUTEIbHBIN U, 3Ha4uT, a<90".
0) Ecnm xaxxapiif u3 katetoB Oosbiie 90°, Toraa cos b 1 cos ¢ 00a OTpUIlaTeNbHEIE,

a IOTOMY COS @ MOJIOKUTENbHBIN U a < 90°.
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B) Eciim oqun u3 kateToB 60mbine 90°, a BTopoit meHee 90°, TO KOCHHYC OJIHOTO
KaTeTa MOJIOKUTEJICH, & BTOPOTO - OTpUIaTeNbHBIA. [103TOMY cOs a Oyaer oTpuiareneH
ua>90°.

Jlns  ygoOcTBa  yclIOBUMCSL  Ha3blBaTh  JBa  JJIEMEHTa  TPEYTrOJbHUKA
OJHOPOAHBIMHM, €Clii 00a OHU Ooiblile Ui MeHbIne 90°, U — Pa3HOPOAHBIMH, KOTJa
OJINH U3 HUX OOJIbIIE, a BTOPOM MeHbIni 3a 90°.

[Tonb3ysich 3TUMU TMOHATUSMH, 3aBUCUMOCTb MEXJIYy BEIWYMHAMU KaTETOB H
THIOTEHY3bl MOKHO C()OPMYTUPOBATH TAaK: €CJIM KATEThI OJJHOPOIHbI, TO THIIOTEHY3a
MeHbIe 90°; ecsin JKe KaTeThl PA3HOPOAHBI, TO TMNIOTEHY3a 0osbie 90 °.

2. JIsig CBSA3M TUIIOTEHY3bI € MPUJICTAIOIIMMU K HEN yTIIlaMU UMEEM COOTHOLIEHUE

cosa = ctg B ctg C.

[Ipoananu3upoBaB 3TO BBIPAKEHHE AHATIOTMYHO MPOBEICHHOMY AaHAIIU3Y
dbopmynsl [Iudaropa, ycTaHOBUM CIEAYIONMIYIO 3aBUCHMOCTh MEXKIY THUIIOTEHY30H M
MPWICTAIOIMMMH K HEW yTilaMU: eCJIM MpuJie:Kaniue K TunoTeHy3e yribl OHOPOAHBI,
TO THNOTEeHy3a MeHblle 90° ecam ke 3TH YIJbl Pa3HOPOAHbI, TO TMIOTEHY3a

ooabie 90°.

3. JIns cBsI3n OQHOrO KarteTa U JABYX YIJIOB, KOTOPBIE NMPWJIETAIOT K TMIIOTEHY3E,

nuMeeM cootHoluerue: cos B =sin C cos b.

[Tockonpky sin C Bcerja MOJIOKHUTENbHBIM HE3aBUCUMO OT TOTO, OCTPHIA WIH
Tynoit yron C, TO 3HaKu cOS B U cos b Bcerga COBMANAIOT: MPOU3BOJIBLHBIN KATeT U

HpOTHBOHOJIO)KHLIﬁ €MY yroJj Bceraia OAHOPOAHbLI.

[lomyyeHHbIE  COOTHOIIEHHMSI  MEXJAy  BEIMYMHAMU CTOPOH U YIJIOB
IPSIMOYTOJIBHOTO CEPUUECKOTO TPEYTOJIbHUKA MOMOTYT MPU HAXOXKJEHUU SJIEMEHTOB
TpPEeyrojJbHUKa IO MX CHHyCaM, BBIOMpATh, Kakoe M3 ABYX BO3MOXKHBIX 3HAYCHHI
AIIEMEHTa SIBNISIeTCS AOMyCTHUMbIM. Hampumep, ecid B MpsSMOYTOJbHOM TPEYTOJbHUKE
ABC xatet b > 90° u mipu pelIeHNH 3a7a9u sl MPOTHUBOTIONOKHOTO yIJia B momydeHo,

gT0 sinB = 0,5, To ero 3Hauenue paBHo B = 150°.
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BBIBCI[GM JOITOJIHUTCIIBHBIC YCJIIOBHA CYIICCTBOBAHUA MMpsAMOYTOJIBHOT'O

chepudeckoro TpeyroyibHuka. Panee, B 11.2.3 momxy4deHo
180° < A+ B+ C < 540°,
Tak kak A=90°, To  90° < B+ C < 450°

PaccMoTpuM COOTBETCTBYIOLIMK TMOJSAPHBIA TPEYTOJIBHUK, CTOPOHBI KOTOPOTO
paBHBI a4 = 90°% b =180 — B,c = 180 — C. Toraa [uist 5TOro TPEyTroJIbHUKA
0<a+b+c<360°
WJIM TIOCTIE TIOJICTAHOBKH BBIPAXKEHUM NI CTOPOH
450° — B — C < 360°, OTKyJa 90°< B+ C
Tak kak b + ¢ > a, 10 360° — B — € > 90°, orxyna B + C < 270°.
Yenosue b < ¢ + a npusoaut k 180° — B < 90° + 180° — C, otkyna
B—C > —-90°
Venosue ¢< a + b npusoaut x 180° — € < 90° + 180° — B, otkyna
B—C<90°
Takum o00pa3om, HMEEeM JBa YCIOBHUS CYLIECTBOBAHMS MPSIMOYTOJBHOIO

cpepudeckoro Tpeyrombauka  90° < B+ C < 270% —-90<B—-C <90

4.3. OCHOBHBIE CITyYad U YKa3aHUsl K PEIICHUIO MPSIMOYTOJIbHBIX CepruiyecKux

TPEYTOJIbHUKOB

Bo3MOXHBI 1I€CTh pa3HBIX CIydaeB PEHICHUS MPSMOYTOJBHBIX TPEYTOJIHHUKOB
IIPU YCIIOBUU, €CIIU 33]IaHBI:

1) runoTtenys3a u Karter; 2) ABa Karera; 3) TUIOTEHY3a W MPUIETAIOMIMNN K HEl
yrona; 4) karer W MNOpuWieralomuid K HeMy yroi; 5) JaBa yria; 6) Karer u
POTUBOMOJIOKHBIN €My yroJl.

Jlnst peiieHusi pexkoMeHAyeTcs Hcmnoiib3oBaTh (opmynbl (4.1). HacrtositenbHO
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pexomeHayem noibs3oBatbess MS Excel, uto cymecTBeHHO obieruaer peuieHue 3aaay.

Ecnu pemieHune TpeyroyibHMKa CYIIECTBYET, TO B IEPBBIX IISITHU CIy4asX OHO
€AMHCTBEHHOE, a B ILIECTOM - IBY3HAYHO. B 1mecToM ciydae mepBblii U3 TPEX MCKOMBIX
AJIEMEHTOB BBIYUCIISIIOT 4Y€pe3 CHUHYC, KOTOPHIM HMMEET IMOJIOKUTEIHHOE 3HAUYCHUE B
IIEPBOM U BTOPOM 4eTBEPTsX. [103TOMY 111 ITEpBOTO 3JIEMEHTA MOJy4aeM JBA 3HAUECHHS,
KOTOpbIE JOMOJHSIOT ApyT apyra g0 180°. ['eoMeTpuyecku 3TO 3HAYUT, UYTO UMEEM JIBA
COMPSDKEHHBIX MPAMOYTOJBHBIX CcepuuecKkux TpeyroiabHuka. OHM HMEIOT 3aJaHHBIC
OOIIYI0 CTOPOHY U MTPOTUBOIOJIOKHBIHN € Yoy NP BEPIINHE ABYYTOJIbHHKA.

[Tpu pemieHNMM HEOOXOIUMO MPOBOAUTH KOHTPOJb TMPABUIBHOCTH PAcCUyeTOB U
ClIeUTh, YTOObl 3HAYEHHS JJIEMEHTOB OTBEYaJd YCIOBUSM CYIIECTBOBAHUS
chepudecKoro TpeyroabHHUKA.

VYka3aHus K pelIeHnI0 NpsIMOYTOJIbHBIX CPepUUeCKUX TPEYTOIbHUKOB

Cayuaii 1. [lansl runoTteny3a a 1 katet b. Haiitu karer ¢, yrisl A u B, a Takxke
IJIOLIAb TPEYTOJIbHUKA.

Yka3zanuus k pemienuro. 13 necatu popmyn (1) BeiOupaem cieayromue

cosa =cos-bcos ¢; sin b = sin a -sin B; cosC=ctga- tgb
Torna HEeM3BECTHBIE SJIEMEHTHI ONPEIEIAI0TCS 0 (hopMyiam

cosa B sinb C = tgh/t
coSsc = , sinB = —, cosC = a
cosb sina go/tg

Jlanee mnpoBeaUTE KOHTPOJIb MPABWIBHOCTA PELICHMS, IPOBEPUB YCIOBUSA

CYIIIECTBOBAHUS MIPSAMOYTOJIBHOTO ChepruuecKoro TpeyrojabHuka (1m.2.3, m.4.2).
1.90° < B+ C < 270% —90 < B — C < 90:

2. 0<a+b+c<360°

3.a+b>c, a+c>b, b+c>a b>c—a, a>b—c, c>b—a:

4. ITpou3BONBbHBIN KAaTET U MPOTUBOIIOJIOKHBIA €My YTroJ BCerJa OJHOPOJIHBI.
5 . Eciu KaTeThl OAHOPO/HbI, TO THIOTEHY3a H0/DKHA ObiTh Menbine 90 (1.4.2). u T.1.
6. ®opMyna sl KOHTPOJISL TOJKHA CBSI3bIBATh HalileHHbIC 37eMeHThI. 13 (4.1) BeiOMpaem

paBeHcTBO cosC = sinB - cosc.
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IIpumep. B npsiMoyroinbHOM cgepuyeckoM TPEeYroJbHUKE JaHa TUIOTEeHY3a

a=60° u xater b=30". Haiitu yria 4 u B, a TaxKe KaTer c.

cosa

cosb - 2\/_
¢ = arccos(0,57735) = 0.9553, otkyza c = 180° - 22 = 54,735

Peurenue. cosc = = 0,57735, Torma

sinB =2 =12 _ (57735, D = arcsin(0,57735) = 0,6155,
sina 2\/_

otkyna B = 180° - 22222 = 35 2640
tgb 3

cosC = LA L 0,3333, C = arccos(0,3333) = 1,231
tga 343

otkyma C = 180° - 2222 = 70,5290

®opmyna it KoHTpodisi cosC = sinB - cosc nmaer 0,3333=0,33333

[IpoBepuM  yclOBHSL ~ CYHIECTBOBAaHHUS  IPSIMOYTOJIBHOTO  C(HEpUUYECKOro
TPEYTOJIbHUKA.
1.90° < B+ € =105,793° < 270% —90 < B — C = —35,265° < 90
2.0<a+ b+ c=144,735° < 360°:

OcranpHbple yCIIOBHUSI TakK€ BBINOJHEHbl. Hampumep, KaTeTsl NOJYyYHUIIUCH
OJTHOPOJHBIMH, & TUMIOTEHY3a 3aJ]JaHa MEHBIIIE 90°.

Cayuaii 2. [lans! aBa kateta b v c¢. Haiitu runorenysy a, yrisl B u C.

Yka3zanus k pemenuro. 13 necaru popmyn (1) BeiOupaem cieayromiue

cosa =cos-bcos ¢; sin ¢ = ctgB -tg b; sinb=ctgC - tgc
Toraa Hen3BeCTHBIE 3JIEMEHTHI ONPEEISIIOTCS 10 (hopMyaam

tgb tgc
cosa = cosb - cosc, tgB=——, tgC =——
sinc sinb

dopMyna i1 KOHTPOJSL JIOJDKHA CBSI3BIBATH HakeHHbIE djeMeHThl. M3 (1)
BbIOMpaeM paBeHCTBO cosa = ctgB - ctgC. [IpoBepbTe Apyrue yCcioBHs CyIIeCTBOBAHUS

OPSIMOYTOJIBHOTO C(hepruuecKoro TpeyrojibHUKA.
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Cuayuaii 3. [lanel rTunoteny3a a U npuwieratromuii Kk Heit yron C. Haiitu kateTsl u
yron B.
Yka3zanuus k pemienuro. 1z necatu popmyn (1) BeiOupaem ciemyromue
cosC =ctga-tg b; sin ¢ = sina -sinC; cosa=ctgB - ctg C
Toraa Hen3BeCTHBIE 3JIEMEHTHI ONPEEISIIOTCS 10 (hopMyaam

1
tgb = tga - cosC, sinc = sina - sinC, tgB = m
®dopmyna KOHTpos sinc = ctgB - tgb
Janee mpoBeauTEe KOHTPOJb TMPABWIHHOCTH PEIICHUS, IPOBEPUB YCIOBUS
CYIIIECTBOBAHUS MIPAMOYTOJIBHOTO ChepruuecKoro TpeyrojabHuka (1m.2.3, m.4.2).
Cayuaii 4. [lansl kater b U npuseraroniuii k Hemy yron C. Halitu katet c,
TUIIOTEHY3Y @ W yroi B.
Yka3zanus k pemienunio. 13 necstu dopmyin (1) BeiOupaem ciemyromne
cosC=ctga-tg b; sin b = tgc -ctgC; cosB=cosb - sin C
Torna HeM3BECTHBIEC SJIEMEHTHI ONPEEISIOTCS 1Mo opMyJiaM
tga = tgb/cosC, tgc = sinb - tgC, cosB = cosb - sinC
Jlanee mpoBeauTe KOHTPOJL MPABWIBHOCTH pelieHus cosB =tgc/tga m
MPOBEPHTE YCJIOBUS CYIIECTBOBAHUS MPSIMOYTOJIBLHOTO CPEPUIECKOr0 TPEYyrobHUKA
(n.2.3, m1.4.2).
Cayuaii 5. lans! yriel B u C. HaliTu KaTeTbl ¥ TUIIOTEHY3Y .
Yka3zanus k pemenuto. 13 necsatu popmyn (1) BeiOupaem ciemyromue
cosB=sinC-cos b; cos a = ctgB -ctgC; cosC =cosc - sin B
Torna HEM3BECTHBIEC STIEMEHTHI ONPEIEISIOTCS M0 hopMyJiaM

1 b= cosB _ C/sinB
tgB - tgC’ cos cosc = cosC/sin

cosa = =
sinC’
Jlanee MpoBeIUTE KOHTPOIIb NPABUIILHOCTH PEIIEHUS C0SA = cosb - cosc
U MPOBEPHTE YCIOBUA CYIIECTBOBAHUS MPSIMOYTOJILHOTO C(HEPUUYECKOrO TPEYroJIbHUKA

(1.2.3, m.4.2).
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Cayuait 6. /lan xater b u nportuBosiexaumii eMy yroia B . Haiitu katetr ¢ u
TUNIOTEHY3Y a, yrou C.
Ykazauus k pemenuro. M3 necaru dopmyn (4.1) BeiOupaem criemyromue

COOTHOIIICHUA:

sinb=sina-sin B
sinc = ctgB -tgh
cosB =cosb - sin C
Torna HEM3BECTHBIEC SJIEMEHTHI ONPEEISIOTCS M0 opMyJiaM

) sinb ] tgb ] cosB
sina = ——, sinc = ——, sinC =
sinB tgB cosb

Jlanee npoBeUTe KOHTPOJIb MPABUILHOCTU PEITISHUS
sinc = sina - sinC

JI1st cy1iecTBOBaHUS TPEYToJIbHIKA HEOOX0AUMO, UTOOB!I Sina, sinc u sinC ObutH
MTOJIOKUTEIIPHEI U MEHBIIIEe €AUHHIBI. JJIs 3Toro HEoOXoauMo, 4TOObl b m B ObuIn
OHOPOIHBIMH — 06a wtu Gonbie 90°, i mensie 90°. 1t BBIMOTHEHNS] HEPaBEHCTBA
sina < 1, Hy)HO, 4TO0BI Sinb Obu1 MeHblIe SinB. Vcxons u3 Toro, 4to b U B NOIKHBI
HaxOJUTHCS B OJTHOW YETBEPTH, MPH b <90° gomxHO BhimonHsTEC b < B <90°, a npu
b >90°ycnosue 90°< b < B

Ecou 3amaga BO3MOXXHA, TO TIOJNy4aeTcs JBa pEIICHWS, T. €. HMEEeM JBa
chepudeckux TpeyroibHuKa. CTOpOHBI a; ¢; u yroia C; mepBOro TpeyrojbHUKA OYyIyT
JIOTIOJTHEHUSIMU COOTBETCTBYIOIIMX CTOPOH BTOPOTO TPEYTOJbHUKA d, ¢; U yroa C; o
180°. D1u TPEYTOJbHUKUA OyIyT UMETh OOIIMI KaTeT b, a MPOTHUBOIOJIOXKHBIC ITOMY
KaTeTy yriibl 00a OyayT paBHbI B.

[Ipumepsr  pemieHUss  TPSIMOYTOJIBHBIX  CPEPUUYECKUX  TPEYTOJHLHHUKOB  C
ucrnonb3zoBanueM MS Excel mpuBeneHbl B METOIWYECKHX YKA3aHUAX K BBITTOJIHCHHUIO

KOHTPOJIbHBIX paboT 1o Kypcy «OCHOBBI chepruecKoi TeOMETPUU U TPUTOHOMETPHI.
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KoHTposibHBIE BOIIPOCHI 110 TEME 4

1. Uro Takoe "mpsMoyrosbHbIM chepuueckuii TpeyroabHuk"? KakoBbl ero
DJIEMEHTBI?

2. Cdopmynupyiite Tteopemy Iludaropa mayis HOpsSAMOYTOJIBHBIX CHEPpUUECKUX
TPEYTOJIbHUKOB.

3. Chopmynupyiite npaBuiio Henepa.

4. Ionw3ysick mpaBusioMm Hemnepa, Hanucath GOpMyJIbl, CBSI3bIBAIONINE CIIEAYIONINE
AJIEMEHTBI TPSIMOYTOJIBHOTO TpeyroiabHuka: a, B, C; a, B, ¢; a,b,c; b, B, ¢; a, ¢, C;
B, C.

5. Kakue nBa snemeHTa mpsiMOYTOJIbHOTO CHEPUUECKOTO TPEYTOJIbHUKA HA3BIBAIOT
OJHOPOJHBIMU?

6. Kak cBsA3aTh rMNoTeHy3y ¢ NpHJIETaloIMMH yriamu?

7. Kak cBs13aTh karetr ¢ aAByms yriaamu B u C?

8. 3ammcarth yCIOBHS CYIIECTBOBAHMSI MPSAMOYTOJBHOTO  Cc(hpeprudyecKoro
TpEyroJibHUKA?

9. CKOJBKO BO3MOXHO CIIy4aeB peHICHUs MPSAMOYTOJIbHOTO C(HEepUuIecKoro
TPEYroJbHUKA?

10. CocraBpTe CXEMBl BBIYHACICHHN U KaXJIOr0 Ciydas pElICHUs
MPSIMOYTOJIbHBIX C(HEPUUECKUX TPEYTOJIbHUKOB.

11. Bo3MoxeH T MpsSIMOYTONBHBIN cPepuyecKuil TPeyroJbHUK, €CIH €ro yTribl
pasusl: B=135", C=140"?

12. Bo3MoXXeH i TPSIMOYTOJIbHBIN chepuuecKuili TPEYroJIbHHUK, €CIU €ro YIJIbl
pasubl: B=35", C=48"7

13. Kak ocymecTBisTh KOHTPOJb MPABUIBHOCTA pEIICHUS 33Jad 10
ONPEICIICHUIO HEN3BECTHBIX 3JIEMEHTOB MPSIMOYTOJIBHOTO chepuyeckoro

TpEYroJbHUKa?
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TEMA 5. PEHIEHUE KOCOVYT OJIbHBIX COEPUYECKUX TPEYI'OJIbHUKOB

5.1. ®opMyIbl CHHYCOB, KOCHHYCOB M TAHT€HCOB MOJIOBUHBI yIJ1a C(hepruuecKoro

TPEYroJIbHUKA

PaccMmoTpum mipou3BoIbHBIN chepudeckuil TpeyroibHUK ABC u OyleM cuuTarth,

YTO €r0 BHYTPECHHHUE YIJIbI HE IPEBBILIAIOT 180°. Bocnons3yeMcsi M3BECTHBIMU
dbopmynaMu TPUTOHOMETPUU:
. (A A
sin? (E) = (1 —cosA)/2; cos? (E) = (1 + cosA)/2 (5.1)
B 1.3.1 nmonyuena gopmyna cos a= cos b cos c + sin b sin ¢ cos A4, orkyna

(cosa—cos b cos ¢) 59
sin b sin ¢ (5:2)

cos A=

[ToncraBum (2) B mepBoe ypaBuenue (1), moayunm
. <A) 1 — (cosa — cosb - cosc)/sinb - sinc  sinb - sinc + cosb - cosc — cosa
sin“ (=) = = - -
2 2 2 - sinb - sinc
_cos(b —c¢) — cosa
~ 2-sinb - sinc

Tak kak PasHOCTb KOCHMHYCOB JIBYX YIJIOB paBHa YABOCHHOMY IIPOU3BCICHUIO

CHHYCAa IIOJIYCYMMEI JIBYX YI'JIOB Ha CMHYC IMOJYPA3HOCTH JIBYX YTJIOB, TO IIOJIYUYUM

2 St 2 . 2 - sinb - sinc

_Z(A) . b—c+a  a-b+c 1
sin = 2sin

[IpeoGpasyem Bolpaskenuss b —c+a =a+ b + ¢ — 2¢c = 2p — 2c¢;
a—b+c=a+b+c—2b=2p—2b,

I'mep = (a+ b+ c)/2 — nonynepumeTp TpeyroJbHUKA.

sin (p—c)sin (p—b)
sinb-sinc

Toraa ¢opMyna IpUHAMAET B Sin? (E) =

. (A
B urore, nonyuum sin 5)=

\/sin (p—b)sin (p—c)

sinb-sinc
AHaNOTUYHO MONTy4aroTcs (GOPMYJIBI CUHYCOB ISl IPYTUX YTJIOB TPEYTOJIbHUKA.

Takum oOpa3zoM, umeeM (POpMYJIbl CHHYCOB MOJIOBUHBI YTJIOB:
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sin (g) _ \/sin(p—b) sin(p—c);

sinb-sinc
sin (E) _ \/sin(p.—a) si.n(p—c);
2 sina-sinc
. (C\ _ [sin(p—a)sin(p-b)
sin (E) o \/ sina-sinb (5.3)
[ToactaBumMm (2) Bo BTOopoe ypaBHeHue (1), moayuum
5 (A) 1+ (cosa — cosb - cosc)/sinb - sinc  sinb - sinc — cosb - cosc + cosa
cos* (=) = =
2 2 2 - sinb - sinc
—cos(b + ¢) + cosa . a+b+c  b+c—a 1
= = 2sin sin .
2 - sinb - sinc 2 2 2 - sinb - sinc

[Ipeo6pasyem Bopaxkenuss b+c—a=a+b+c—2a=2p—2a.

cos (2) _ \/sin (p)sin (p—a)

sinb-sinc

Torna
dbopmyia mpuHUMAET BU/T

AHaNOrUYHO MOy4aroTcsi (GOPMYJIBI CUHYCOB ISl IPYTUX YTJIOB TPEYTOJIbHUKA.

Takum oOpazom, umeeM (HopmMyJibl KOCUHYCOB MOJIOBUHBI YTJIOB:

cos (g) _ \/sin (p)sin (p—a)

sinb-sinc
B\ _ sin (p)sin (p—b)
cos (2) - \/ sina-sinc
C\ _ [sin(p)sin (p—0)
cos (2) o \/ sina-sinb (5.4)

N3 nonydeHHbix Qopmyn Oe3 Tpyaa moiydaroTcss (GOpMyJbl TAaHTEHCOB MOJIOBUHBI
YIJI0B:

A _ sin (p—>b)sin (p—c)
tg (2) B \/

sinp-sin (p—a)

B\ _ sin (p—a)sin (p—c)
tg (2) N \/

sinp-sin (p—>b)

C\ _ |[sin (p—a)sin (p—>b)
tg (2) N \/

sinp-sin (p—c) (5-5)
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BBCI[CM B PaCCMOTPCHUC OOIMOJHUTCIbHYIO BCIINIHNHY

v :\/sin(p—a)sin(p—b)sin(p—c)

; (5.6)
sin p
TOF):[a q)OpMy.THJI TAHT'CHCOB I1O0JIOBUHBI yFJIOB MOXXHO 3aIlucaTtb B BU/C:
A M B M Cc M
tg (E) " sin(p-a)’ tg (E) "~ sin (p-b)’ tg (5) " sin (p—c) (5.7)

TanreHc  mMOJOBUHBI  yria  cEpPUUYECKOTO  TPEYrojibHUKAa  paBHSETCS

BCIIOMOTaTEJIbHOW BeMYMHE M, pa3[eleHHOW Ha CHUHYC Pa3HUUBbI MOJyNepuMeTrpa U

HpOTHBOHOHO)KHOﬁ yri1y CTOPOHC.

YMHOKHUM OTETBHO JIEBbIE U MIpaBbie YacTu (hopmy (5.7) U mOTydum:

tg (%) tg (g) tg (g) - sinM(p)

5.2 ®opmyabl CHHYCOB, KOCUHYCOB U TAHT€HCOB MOJOBUHBI CTOPOH C(hepruuecKoro

TPCYTOJIbHUKA

[lepenumem cootHomenus (5.3 u 5.4) n.5.1 nnsa yrnoB tpeyronbHuka A4;B,C),
KOTOPBIM SIBIIIFOTCS TOJISIPHBIMM K JaHHOMY TpeyroybHUKy ABC. Ilomynepumerp
HOJISIPHOTO TpeyrojbHuKa paBeH p, =0,5-(a, +b, +¢,)

JInst 57IeMEHTOB B3aMMOIIOJISIPHBIX TPEYTOJBHUKOB BBITIOJTHSIOTCS M3BECTHBIC

a, =180" -4, b, =180" - B
cooTHomeHus (1.3.2):

5.8
¢, =180°—C, 4, =180° —a (5-8)
- Lsa0—u-B-cy=180"-£
P ) )
& &
Torza: pl_al:A_E’ pl_bl:B_E : (5.9)
g A a
—e,=C-%, Ziog0 -2
b — ¢ 5 ) 5

rae & - chepudeckuid nznuiiek tpeyroapsHuka ABC.

Bocnonb3yemcs popmyioit (5.4) n.5.1, 3anucaB ee AJ1sl OJSIPHOTO TPEYroIbHUKA
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A;B;C; v moCTaBUM y HUX 3HaUYCHHE BEJIMUWH U3 Gopmy (5.8-5.9).

cos (%) _ \/sin (p1)sin (p;—a,)

sinbq-sincq

cos (180°—a) __ [sin (180°—¢/2)sin (A—¢/2)
2 sin (1809-B)-sin (180°—¢)

a \/sin(g)sin (A—g)

Ssin— = : -
2 sinB-sinC

B pesynbrare nonyuum (Gopmysibl CHHYCOB MOJOBUHBI CTOPOH:

a \/sin(g)sin (A—g)

sin—= - -
2 sinB-sinC
. & . &
. b sin( = sin (B—2)
sin— = J—(Z) —2
2 SinA-sinC
. & . &
L c sin(-)sin (C—)
sins = \/L (5.10)
2 SinA-sinB

Bocnonb3yemcst hopmymoit (5.3), 3amucaB ee I MOJSPHOTO TPEYroJibHUKA

A;B;C; n moacTaBUM Yy HUX 3HAY€HUE BETMYUH U3 Gpopmyi (5.8-5.9).

sin (%) _ \/sin (p1=by)sin (p1—cy) .

sinb,-sinc, ’

. (180°-a) sin (B—g/2)sin (C—g/2)
sm( 2 ) B \/sin (1809—B)-sin (180°—c) ’

a \/sin(B —g)sin (C—g)

COoOS— = p -
2 sinB-sinC

B pesynbpTaTe nonyuum ¢hopMybl KOCUHYCOB MOJOBUHBI CTOPOH:

a \/sin(B —;)sin (C—g)

CoS - = ; -
2 sinB-sinC
. & . &
b sin{A—=sin (C—2)
cost = [T e
2 SinA-sinC
- & . &
c sin(A—=)sin (B—)
cos—=\/ ( ,2) —=2 (5.11)
2 SinA-sinB

N3 dpopmyn (5.10-5.11) momydum GopMyibl TAHTEHCOB TTOJIOBUHBI CTOPOH:
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sin(g)sin (A—g)

. & . &
sin (B—E)-sm (C_E)

tgg _ \/ sin(g)sin (B—g)

a
tg;=

g‘

. & . &
sin (A—E)-sm (C_E)

sin(g)sin (C—g)

(\'.
Q
N
Il
2

sin (4—)-sin (B—3) (5.12)
BBenem o6o3HaueHue:
. &
Sin —
N= 2 , (5.13)
sin(4 — 2)sin(B - £)sin(C - &)
2 2 2
OKOHYATEJIPHO HaiiieM (OpMyJIbl TAHTCHCOB MOJIOBUHBI CTOPOHHI :
a . €
tg—=Nsin(4——
g5 ( 2)
b . €
te—=Nsin(B-——
g5 ( 2) . (5.14)
c . €
tg—=Nsin(C ——
g3 ( 2)

YMHOXUM OTAENBHO JIEBbIC U npaBbie yacTH (5.14), yuts (5.13) u nomyuum:
a b c . €
to—tg—to—= Nsin—,
£3%3%5 2

5.3 ®opmynsl Hanambepa-I'aycca u ananoruu Henepa. @opmyiisl juist pacuera

c(hepuIecKOro M3IUIIKA

Ecnu B TpUroHOMeTprU4YeCKOe TOXAECTBO

A+B . A4 B A . B
= SIn—COS— + COS—sin—
2 2 2 2

sin
MOJICTaBUTh COOTBETCTBYIOITUE 3HaUeHus u3 (5.3), (5.4), To nomyyum
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_A+B \/sin(p — b) sin(p — ¢) jsin (p)sin (p —b)

sin - - - -
2 sinb - sinc sina - sinc

sinb - sinc sina - sinc

N \/sin (p)sin (p — a) \/sin(p —a)sin(p—c)

_sin(p —b) \/sin (p)sin (p — ¢) N sin(p — a) \/sin (p)sin(p—c¢)

sinc sina - sinb sinc sina - sinb

sina - sinb sinc sinc

\/sin (p)sin (p — ¢) <sin(p —b) N sin(p — a)) B

} a b —
TR e e S RTINS
=cos|= == cos|——|cos{=] /cos|=
) — s v—r: (5 eos (3) 7e0s (3
2 sin (2) cos (2)
AHanoru4Ho, eciu B TPUTOHOMETPHUICCKUE TOXKIECCTBA

At B

) . B . B
Sin =sm—cos—=* cos—smz

AxB

A B_ . A. B
cos = €0S—CO0S— + sin —sin —
2 2 2 2

MOJICTaBUTh COOTBETCTBYonue 3HaueHus u3 (5.3), (5.4), (5.10) u (5.11), To mocne

MIPOCTHIX MPeoOpa3zoBaHuil MOIyduM deThipe hopmynsl JJamambepa-I'aycca:

a—>b C
aen_eos(SgD)es(§)

2 cos (%)
sinA —B B sin (a ; b) cos (%)
2 sin (%
i s sn ()
cos (7
cos 4 ; B *in (a ; b)csin (7) (5.15)
sin (7)

Pazgenum mepByto ¢opmyny u3 (5.15) Ha TpeThio, a BTOpYIO Ha 4eTBepTyio. B

pe3yJibTaTe NoJyuynuM MEPBYIO U BTOPYIO aHajoruu Henepa:
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es_er (7))

7")
a-p _sn(*7)es(3)

tg——=——=22% (5.16)

“(2)

Tanrenc IMOJICYMMBI IBYX YIJIOB C(i)epI/I‘-IeCKOI‘O TPCYT'OJIbHUKA TdK OTHOCHTCA K

)

KOTaHT€HCY MOJOBHHBI TPETHEro yria, Kak KOCUHYC MOJIYPa3HOCTH MPOTHUBOIOJIOKHBIX
UM CTOPOH OTHOCHUTCSI K KOCUHYCY TIOJICYMMBI T€X e CTOPOH.

TaHreHC MoIypa3sHOCTH ABYX YTIOB CHEPUUECKOTO TPEYroJbHUKA TaK OTHOCUTCS
K KOTaHTE€HCY TMOJIOBUHBI TPETHETO YIJia, KaK CUHYC MOJIYpPa3HOCTH MPOTUBOIMOJIOKHBIX
UM CTOPOH OTHOCHUTCSI K CUHYCY MOJICYMMBI T€X K€ CTOPOH.

Paznenus yetBepTyio hopmyiy (5.15) Ha TpeTbio U BTOPYIO Ha MEPBYIO, MOTYyUYUM

TPCTHIO U UCTBCPTYIO aHAJIOTHUH Henepa:

ars_os((77)w(3)

2wt
. (A—B c
—_p sin tg |5
tg 2 = S(in (2 : J22 B)(Z) (5.17)

TanreHnc moJacyMMbl IBYX CTOPOH CPEpUUYECKOTO TPEYroJbHUKA TaK OTHOCUTCS K
TAHT€HCY MOJIOBUHBI TPETHEU CTOPOHBI, KAK KOCUHYC MOJyPa3HOCTH TPOTHUBOIOIOKHBIX
YM YIJIOB K KOCUHYCY TOJICYMMBI 3THX K€ YIJIOB.

TaHreHc TMONypa3HOCTU [JIBYX CTOPOH C(EpPUYECKOTO TPEyrojbHUKA Tak
OTHOCUTCA K TaHTE€HCY IIOJIOBUHBI TPETbEM CTOPOHBI, KaK CHUHYC MOJyPa3HOCTH
IIPOTUBOIIOJIOKHBIX UM YIJIOB K CUHYCY IOJICYMMBI OTHX K€ YTIJIOB.

3ameuanune. OOmee yucino ananmoruid Hemepa paBHsercs nBeHaamatu. Jpyrue
BOCEMb AHAJIOTMM MOYKHO MOJIy4HTbh, €CJIM IPUMEHUM METOJ NEPECTAHOBKU 3JIEMEHTOB
0 KpyTy.

PaznenuB mnepByr0 W BTOPYH, WIM TPETBIO M 4YETBEpPTYH aHanoruu Henepa,
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MOJIy4YUM KOHTPOJbHYIO opmyiy ["aycca.

; A+ B ; a+b
g 2 g )
; A-B ; a—>b
& 2 & 2

dopmynsl 11t pacueTa chepruuecKoro U3NUIIKa
[lepemuoxxum mepBoie Be GopmMyibl U3 (5.3) U UCMOIB3yEeM TPEThIO POPMYITY
(5.11), monmyuum

sin (ﬂ) sin <é> - \/Sin (%) sin (4 - g) \/Sin (%) sin (B — %) _ sin (%) \/sin (A — %) sin (B — %)

2 - sinB - sinC sinA - sinC ~ sinC sind - sinB

2

. &

sin (> c
)
sinC 2

. £ . a . b , c

Orcrona cnegyer  sin (E) = sin (5) sin (5) sinC /cos (5)
AHaJOTMYHYIO BBIPAXKEHUS MOYKHO MOJIYYUTh NEPEMHOKEHHEM BTOPOIl U TpeTbe
dopmynsl (5.2) ¢ yderom (5.11) u T.1. B pesynprare moiaydyuM mepByr (opmyiry
Kanbomm, KoTOpasi BRIpAKAIOT CHEPUUCCKHUIA W3IUIICK KaK (YHKIIUIO TPEX CTOPOH H

OJIHOTO yTJia c(hepuyecKoro TpeyroabHUKA.

C

e ~,ay SN (g) sinC e /by sin (2) sinA
sin (E) = sin (E)m, sin (E) = sin (E)W
2 2
g ~ say Sin (%) sinB
sin (E) = sin (E)W (5.18)
2

Wtak, cuHyC NOJOBHHBI CQEPUYECKOTO H3JIUIIKA TPEYTroJbHUKA paBHSAETCS
IIPOU3BENCHUI0 CHHYCOB IIOJIOBUHBI [BYX CTOPOH Ha CHHYC YyIjla MEXIy HHUMH,
pPa3AEICHHOMY Ha KOCHUHYC MOJIOBUHBI TPETHEU CTOPOHBI.

Bropas dhopmyna Konbomnu:

sin & = \Jsin psin(p - a) sin(p - b) sin (p - ¢) 5.19)

a b c
2 cos —C0S —COS —
2 2 2

60



BbIpakaeT c(hepuuecKril M3MUIIeK KaK (PYHKIHIO TPEeX CTOPOH TPEYroJbHUKA. OTY

dbopmyny moaydaroT 3aMeHOH B niepBoi hopmyiie (5.18) sinC BeIpakeHUEM:

2\/sin p sin(p - a) sin(p - b) sin(p -c)
sin a sin b

sin C =

YTO BBITUIBIBAET M3 COOTHOIICHUM (4.1) u (4.2).

Cdepuuecknii U3MUIIEK BO3MOKHO BBIYHCIUTH TaKkxke Mo (popmyiie Jlronsnbe:

€ p. p—-a p-b p-c
to—=_|to—t t t
g5 \/gzg B TR (5.20)

5.4 OcHOBHBIE ClTy4au pelIeHrs KOCOYTOJIbHBIX CPepUuecKrX TPEyroabHUKOB

Bo3MOXHBI 1I€CTh pa3HbIX CIIYy4YaeB PEIICHUS KOCOYTOJIbHBIX TPEYTrOJIbHUKOB,
€CJIM 3a/aHbl CIAEAYIOMINE JIEMEHTHI:

1) Tpu cTopoHsl; 2) TpH yriaa; 3) ABE CTOPOHBI U YTOJ MEXIy HUMU; 4) CTOpOHA U
JIBa TIPWJIETAIONINX K HEH yruia; 5) ABE CTOPOHBI U YTOJI, KOTOPBIM JISKUT TIPOTHUB OJTHOU
U3 HUX; 6) JIBa yIJia U CTOPOHA, KOTOPAs JISKUT MPOTUB OJTHOTO U3 HUX.

[Ipu pemennn  HEOOXOAMMO  CIHEAUTh, YTOOBI  3HAYEHUSA  DJIEMEHTOB
YAOBJIETBOPSIJIN YCIOBUSAM CYILIECTBOBAHMS CPEPUUECKOTO TpeyrojbHUKa (11.3.3).

[Ipu omnpeneneHun TpeX HEU3BECTHBIX DJJIEMEHTOB pELIEHUS TPEYrodbHUKA
PEKOMEHYETCS:

— B TIEPBOM U BTOPOM CITydasix UCTOIb30BaTh GopMybl (5.6-5.7) u (5.13-5.14);

— B TPETHEM U YETBEPTOM CITydasx MCIOIb30BaTh aHamorun Hemepa (5.16-17);

— B [IATOM M IIECTOM CJIydasXx peKOMEHAYETCs MCIO0JIb30BaTh TEOPEMY CHHYCOB U
ananoruu Henepa,;

Ecnu pesynabpTaThl yAOBIETBOPSAIOT YCJIOBHUSIM CYIIECTBOBaHUSI C(HEPUUYECKOTO
TPEYroJIbHUKA, TO B TEPBBIX UYETHIPEX CIIyyasx pEUIEHUE OJHO3HAYHO, a B IMSITOM U
HIECTOM HMMEEM JBa pemieHuss (Kak B MIIECTOM Cly4yae i MPSIMOYTOJIbHOTO

TPEYTOJIbHUKA).
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3ameuanue. 1. Cdepudeckuili TpeyroabHHUK MOXHO peIIaTh C UCHOJIb30BaHUEM
OCHOBHBIX (hOpMYJ, TMOJYyYEHHBIX B pazaene 3. OcoOeHHO 5TO ya00HO, KOrjaa Hajo
HAWTH TOJNBKO OAWH U3 HEM3BECTHBIX 3JIEMEHTOB.

2. Xopa pelieHHs ~Bcerna  HEOOXOAMMO  KOHTPOJIUPOBATH,  BBIMOIHSIS
JIOTIOJTHUTEIbHBIE BBIYUCICHUS C MTOMOIIBIO (OPMYJI, KOTOPHIE HE MUCIOJIb30BAIKUCH MPHU
HaXOXXJICHUHM HEWU3BECTHBIX BEIMYMH. PEeKOMEHIyeTcsi TakKe ONpeAesaTh 3HAYCHUE
OJIHOM M TOM K€ HEU3BECTHOM BEIMYMHBI C TOMOILBIO Pa3HBIX (HOPMYIL.

[TonpoOHee paccMOTpUM CIy4yau peuieHUs] TPEyTrOJIbHUKOB.

Cayuaii 1. Jlanbl Tpu CTOPOHBI TpEYroiabHUKA. ONPENenuTh YIiibl TPEYTOJIbHUKA.

Ykazanus K peuieHuro. /s pemeHus ucrnoib3yTes GopmMyIibl

M
; tg(B/2) = sno D)’ tg(C/2) =

R TR sinp =)

e M = sin( p —a)sin(p —b)sin(p —¢)
A sin p )

JI7151 KOHTPOJIsE BBIYMCIEHU MOYXKHO HCIIOJIb30BaTh COOTHOIIICHUE

tg (;) tg (§> tg <g> - sinM(p)

Heo6xoaumMo, 4T0OBI BBITIOIHSUIUCH YCITOBUS 180° < A+ B + C < 540°,

A+ B —C < 180°, A+ C - B <180°, C+B—A<180°

Ipumep. Jlansl Tpu cToponsl Tpeyronbunka a=45°, b=60°, ¢=30°. Onpenenuts
YTJIBI TPEYTOJIBHUKA.

Pemenne. p = 145°/2 wm p = 1,1781 pan., a=0,7854 pan, b=1,0472 pan,
¢=0,5236 pan. Toraa sin(p—a)=sin(0,3927)=0,3827; sin(p—b)=sin(0,1309)=0,01305;
sin(p—c)=sin(0,6545)=0,6088; sin(p)=sin(1,1781)=0,9239, M=0,1814.

_ _ 0,1814) 0.
A = 2arctg (- (p_a)) = 2arctg (0‘3827) = 0,88538 pa. w 50,729°;
_ _ 0,1814) 0.
B = 2arctg (— (p_b)) = 2arctg (0,1305) = 1,89424 pax. wm 108,532
— _ 0,1814) _ 0
¢ = 2arctg (— (p_c)) = 2arctg (016088) = 0,57927 pa. wm 33,19°.
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. A B c
KoHTponb BeIunCIEHHUI: tg (5) tg (;) tg (E) = sy 0,196367=0,196367

[IpoBepka cyniecTBOBaHUS TPEYTOJbHUKA a+b+c=135<360",
180° < A+ B + C = 192,45° < 540°,
A+B—C=126°<180%A4+C—-B=-24,6°<180%C+B—-A=91°<180°
Cayuaii 2. Jlansl Tpu yria TpeyrojabHuka. OnpeneauTs CTOPOHbI TPEYTOJIbHUKA.
YkazaHnus K peuieHuro. /s pemeHus ucrnoyib3yTes GopmMyIibl

tg(a/2) = Nsin (A — ;), tg(b/2) = Nsin (B — ;), tg(c/2) = Nsin (C — ;),

. €
sin —
2

rne N= .
) g . . . €
sin(4——)sm(B ——)sin(C — —
( 2) ( 2) in( 2)

I[J'I}I KOHTPOJIA BBIUMCIICHUM MOKHO MCIIOJIb30BaTh COOTHOILICHHUE

tg (3)ta (3)ta (5) = Nsin (3)
Heo6xoaumMo, 4TOOBI BBITIOHSIIUCH YCIOBUS P < 180%p—a>0,p—b >0,
p—c>0uwma+b+c<360°, c+b>a, a+c>b,a+b>c.
Cayuaii 3. Jlansl aBe CTOpOHBI a U b, a Takxke yron C MeXay 3TUMH CTOPOHAMU.

Haiitu ctopoHny ¢ u yriel A u B.

Yka3aHus Kk pemreHur0. /1 BBIYKUCIEHUS YTIIOB UCIIOJb3yeM aHaiorun Hemepa:

aen_eos((7)e(d) | as_sn(7)eu()

BEEIC S I C S

JIJ1st BBIUKMCTIEHUST CTOPOHBI UCTIOJIb3yeM (pOpMYTy KOCHHYCOB

cosc =cosacosb+sinasinbcosC
JI71s1 KOHTPOJIsE BBIYUCIEHUN MOYXKHO HCIIOJIB30BaTh COOTHOIIICHUE
cos C= -cos A cos B+ sin A sin B cos ¢
Cayuaii 4. J/[ansl cTOpoHa ¢ 1 ABa nipuiiexkamux yria 4 u B. HailTu cTopoHbl a 1
b, yron C.

Yka3zaHusi K pemieHuo. [[ns BBIYMCICHUS CTOPOH MCIOJb3yE€M TPEThIO H
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YCTBCPTYIO aHAJIOTNHN Henepa:

s o) oo (s
T e T w(h)
Jns Beruncnenus yriaa C ucnosib3yeM NMepBylo U BTOpyro aHainorun Henepa
o s _wlEDa ()
T ey T (&)

I[J'IH KOHTPOJIA BBIYHCJICHUM MOKHO HCIIOJIb30BaTh COOTHOIIICHUE

; A+ B a+b

Cayuaii 5. [lansl 18e CTOPOHBI @, b 1 yroil A, KOTOPBIN JISKUT IPOTUB OJHOU U3
CTOPOH (T.e. cTopoHsI a). Haiitu ¢, B, C.
Yka3anus K pelieHu0. Yroi B onpeaenum no popmyiie
sinB = sinA - sinb/sina

VYron C u cropony ¢ onpenenum u3 Gopmyi (5.16) u (5.17)

A= sin(F5)

a—>b
c A+B cos(57) c
tg( )zctg . tg(

D Lmy DT ey
. (£)=t a+b.cos(A+B) . (E)zt a—b.Sin(A;B)
82/ =Y COS(A;B)’ 8\2) =9 Sin(A;B)

[Ipu BBIYKCIIEHNN yTri1a B BO3MOKHBI TPU OTBETA!
. , 0
1) sinB>1, pemenus Hetr; 2) sinB=1, torna B=90", 3amaua uMeeT €IMHCTBEHHOE
. : 0
pemenue; 3) sinB<l, Torma uMeem JBa peIICHUs, PUYEM B MEepBOM ciydae B<90°, Bo

BTOpOM citydae B>90°.

A+ B a+b
g g
KoHntpoub A% B a% A
g——
£ %

Kpome Toro, hopMyI JOKHEI BRIIOMHATHCS yenous C<180°, ¢<180°.
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Cayuaii 6. /lanbl 1Ba yrina A, B ¥ CTOpOHA @, KOTOpPast JEKUT MPOTUB OJTHOTO U3

yrioB (T.e. yria 4). Haiitu b, ¢, C.

sina
Ykazanus. Ctopona b onpenensiercs mo ¢popmyine sinb = sinB -

SinA
A+ B a+b
g g
KoHntpoub A% B a% A
g——
£ %

VYron C u cropony ¢ onpenenum u3 popmyi (5.16) u (5.17)

G‘

a—

/N

+ [

)
’)

+ B

C A+B COS( ;b) c\ _ A-B sin
tg(z)_“g 2 os(“T”’)' tg(E)_Ctg 2

c a+b COS(A—;B) c a—>b sm( )
N (E) - 2 'coS (A > )’ ¢ (E) I 2 .sm (A B)
2

a

A
[\

.’:r>

N

5.5. Pemenne Manbix chepruuecKux TPEeyroJbHUKOB C TIOMOIIBI0 TeopeMbl JIexanapa

Cdepuueckuii TpeyroIbHUK CUUTACTCS MAIbIM, €CII CTOPOHBI €r0 BEChbMa MaJibl

CPaBHUTEIBHO C pauycoM cepbl, Ha KOTOPOIl OH PaCIOJIOKEH.

B maremaTtudeckoM aHanu3e Jjis TPUTOHOMETPUUIECKUX (PYyHKITUH Sin X, COS X, tg x

BBIBOJISATCA CIICAYIOIIHUC OCCKOHCYHEBIC PpAAbI:

x3 x> X7
sinx = x——+§—?+
x?  x* x®
CoOSX = 1—§+E—E+

fox = +x3+2x+17x7+
gX=XT3 T 95 T 315

o - 3
Ecan Tpe6yeMaH TOYHOCTb BBIYMCIICHHMHM TaKOBad, 4YTO BCIMYMHOM X , KakK

BEIIMYMHON TPEThEro TOpsAJKa MaJIOCTH, MOXHO TMpeHeOpeub, TO cdepudecKuit

TPEYTrOJIbHUK MOIIHO PacCMaTpUBaTh KakK IUIOCKUH, a TPUTOHOMETpUYECKHE (PYHKIUU

2
. X
MaJIbIX CTOPOH MPUMYT BT sinx = x; cosx =1——; tgx =x
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31ech B Ka4eCTBE X MOTYT OBITh CTOPOHHI ¢, b, ¢

a b c
Torna UMEIOT MECTO COOTHOIIIEHUS — = —— = —
sina sinb sinc
KaK B IJIOCKOM TPEYTOJIbHUKE, MPU 3TOM Gopmyia
cos a = cos b cos ¢+ sin b sin ¢ cos 4

INpUHUMACT BU/

a? b2 c? b? ¢* b3c?
1__=<1——)(1——>+b-c-cosA=1————+ +b-c-cosA

2 2 2 2 2 4

b3c?

Ecan HpeHe6peqL YJICHOM KaK BEJIMUMHOU YCTBCPTOTO MOpsaaKa MaJloCTH, TO

2

monyauM a’ = b’ + ¢

— 2b:c cos A, T.e. TeopeMy KOCHUHYCOB JIJsi IUIOCKOTO
TPeyroJbHUKA.

Teopema Jlesxkanapa. Manbiii cheprudeckuii TPEyroabHUK MOXKHO MPUOIMKEHHO
BBIYHCIIATH KaK TUIOCKHUN, UMCIOIIHMHA TE K€ TI0 BEJIMYMHE T€ e CTOPOHBI, a KXKIIBIA U3
€ro yrjioB JIOJDKEH OBITh Ha TPETh JKCIIECCa MEHBIIE, YeM COOTBETCTBEHHBIN YToll
cdepuueckoro TpeyroibHuka (puc. 5.1), T.e.

Ay=A—¢/3;B,=B—¢/3; C,=C—¢/3 (5.21)

Y. 3!'

4 s 4 4
Puc. 5.1

ITockonpky A +B + C = 180° + & a cymma yrioB IUNIOCKOTO TPEyrojbHUKa A; +B;
+C;=180°,t0 (A+B+C)-(4,+B; + C) )=«

CaencrBue. Tpeyronbauku ABC u A;B;C; ¢ onpeeieHHON CTENEHbI0 TOUHOCTH
MO>HO paccMaTpuBaTh Kak paBHOBeIUKHE. IHBIMU CIOBaMU IUIOLIAIU TPEYTOJIbHUKOB
MO>HO CYUTATh PaBHBIMHU.

Torma cdepuueckuii M3NMHUIIEK BBIYUCISIETCS MO OJHOW W3 (OPMYJ, KOTOPHIC
YUUTBIBAIOT PABEHCTBO IUIOMmajell cdepudeckoro tpeyronsuuka ABC (S = &eR*)n

I0cKoro Tpeyroiabauka A;B;C;:
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Brruucnenue o treopeme Jlexxanapa chepuueckux TPEyroJbHUKOB CO CTOPOHAMH
q0 200 kM, Jexamux Ha 3€MHOM MOBEPXHOCTH, MPUBOAUT K OIIMOKE B yIjax, He
MIPEBBIIAIONIENA COTOM CEKYHIbL. T€M HE MEHEE, C ONPEICIICHHON CTENEHbI0 TOUHOCTHIO

MOKHO paccMaTpuBaTh B Ka4eCTBE MaJIbIX CPepUyecKUue TPEYroJbHUKHU CO CTOPOHAMMU

absinCq

2R?2

1o 600 km. Paccmotpum npumep.

0 0 0
IIpumep. [daubl Tpu CcTOpOHBI CHEPUUECKOTO TpeyroibHUKa a=3", b=5", c=4".
BbrancnuTs yrisl o o0umm GpopMyiiaM U ¢ UCIOIb30BaHUEM TeopeMbl JIeskanapa.

Pemenue. 1) Yrmel kocoyroibHOro tpeyroibHuka ABC omnpenenstorcss Mo

dbopmynam (puc. 5.2)

uim &

acsinBq

2R?2

um €&

2R?2

M
\/sin(p —a)sin(p —b)sin(p —c)
rne M= ;
sin p
A | B | c|D| E F G
1 'TpH CTOpPOHBI
OEeCATHYHAT
A rpam MHH | CEK dhopma PamHAaHbI
3 a 3 0] 0 3,0000 0.,0524
4 b= 5 0] 0 5.0000 0,0873
5 c= 4 0] 0 4,0000 0.,0698
6 = 0,1047
7 |sin(p-a)=| 0,0523 BBIYHC/IeHHE VIJIOB
OCCATHYHAA . |
8 |sin(p-b)=| 0,0175 PAAHAHEL | popma | TPAAIECER
9 |sin(p-c)=| 0,0349 A= | 0,644111| 36,9048 | 36° 54' 17"
10 | sin(p})= | 0,1045 B=| 1,571406| 90,0349 90° 2' 5"
11 M= 0,0175 C=| 0,927905| 53,165 53°9' 54"
12 IIpoBepka 0,167065 = 0,167065

Puc. 5.2 — Pemenue 3amauu no GpopMysnam ajisi KOCOYTOJIbHBIX TPEYTOJIbHUKOB

Taxum obpazom, 4=36°54"17"", B=90"2"5"", C=53"9"54"",

2) Paccmotpum mnockuit TpeyronbHuk A;B,;C; co cTopoHaMu

a = Ra

= 6370 -

0.

180°
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T
= 333,5324201 km

bcsinAq

sin(p — ¢)’




50 -
b =Rb = 6370 -

s
= 555,8873668 km

1800
0.
¢ =Rc=6370- 1800 = 444,7098934 kM
Torna nonynepumerp Tpeyroibuuka 4;B;C; paBeH
a+b+c
p= — = 667,0648401 kM

[Tnomane TpeyronpHUKa onpeaenuM mno ¢popmyse ['epona

S=p(—a)(p—b)(p—c) = 74162,58349 km?
Tak Kak IIOmAAb MIOCKOTO TPEYTrOJbHUKA TAaKKE€ MOXKHO HAWTH MO OJHOWU W3
dbopmyn S =0,5absinC;; S = 0,5acsinB;; S = 0,5bcsinA;.

Torna yrisl TpeyroibHUKa paBHBI
sinA; == = 0,6, otkyna 4,=36".8699; sinB; == = 1, orxyna B;=90°
sinC, = z—z = 0,8, orxyma 4,=53"1301; ¢ = %ﬁj‘gl = 0,00304174
Torna nmo Teopeme Jlexannapa uz (1) caeqyer

€ £ €

A=A+ 3= 369,92808; B =B, + 3= 90°,05818;C = C; + 3= 539,18828

CpaBHuM pe3ynbTarhl. [lorpemHoCTh BEIYUCICHUN

E—|1 A
A A

-100% = 0,063%; Ep = 0,03%; E.; = 0,04%;

3ameuanue. lcrnonb3oBaHWE COBPEMEHHBIX HWH(OOPMAIMOHHBIX TEXHOJIOTUH
MPAKTUYECKH CBOJUT HAa HET IMOHATHE MANbIX CPEPUUECKUX TPEYrOJbHHUKOB, TaK Kak
naxe ¢ nomomibio MS Excel MoxxHO pemuth m1000# chepruueckuii TpeyroibHuk. Tem
HE MeHee, POpPMYJIbl i OOBIUHBIX TUIOCKUX TPEYTOJbHUKOB Mbl IOMHHUM CO IIKOJIBI,
YTO HE CKaXXemb 0 (opmytiax u3 cheprudecKoi TPUTOHOMETPHH.

B reome3wu mpu BBIYMCIEHUW TPEYTOJHLHUKOB, OTHECCHHBIX K IOBEPXHOCTH
cheponga BpalleHUs, MOXKHO Malyl0 YacTh €ro IMOBEPXHOCTH MPHUHITh 3a YaCTh

MMOBEPXHOCTHU CPephl, ONMMUCAHHON paJrycoM, HallieHHBIM 110 (hopMmyIie [ pyHepra

Ry = VTN,
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B KOTOpOW R, €CTh Cpe/Hee TEOMETPHYECKOE W3 pPAIMyCOB KPHBH3HbBI CEYCHHH

cheponna M no mepunuany u N 10 NEpBOMY BEPTHUKANY, CACIAHHBIX B CPEIHEN TOUKE

c(hepuvecKOro TpeyroibHUKa. DTH PaIUyChl KPUBU3HBI BEIYUCIIAIOTCS 1O GOpMyIam:

a(1-e?)

J (1—e?sin2¢)3
a

JUISL CEYEHHUsI IO IEpBOMY BepTukainy N =
/(1—ezsin2¢)

ric a — OoJbIIas IMOJIYyOCh C(prOI/II[a BpallCHUA, € — OKCHCHTPUCHUTET CTo

JUIsl CEYEeHMsI IO Mepuauany M =

MEpPHUJIMAHHOTO CEUEHUs, a (P - IUPOTa CpeIHEN TOUKU C(HEeprUUeCcKOro TpeyroJbHUKA.

KoHTpoabsHbIle BOIpOCH 10 TeMe 5

1. CkombKO BO3MOXHO CIIy4aeB pEIICHUS KOCOYTOJIBHOTO C(hepruIecKoro
TPEYroJbHUKA?

2. B 4eMm nmpeuMylIecTBO UCIOJIb30BaHUSA (POPMYJT TAHTEHCOB IOJIOBUHBI YIJIOB
JUTSL peIlIeHUs KOCOYTOJIBHOTO C(hepUUYECcKOro TpeyroibHuKa?

3. ITo kakum dopmyrnam yaoOHO OMpENeNaTh YIJIbl TPEYrOJdbHUKA, €CIIH 3aJaHbl
€ro CTOPOHBI?

4. Tlo xakuM ¢dopmyrnam yIAOOHO OMNPENENSITh CTOPOHBI TPEYroJbHUKA, €Cld
3aJ1aHbl €0 yTJIbI?

5. YUto BeIpakaroT aHasioruu Henepa?

6. 3anumure dpopmyinsl lanambepa-I'aycca.

7. ITo xakum hopMyaM BBIYUCIAETCS CHEPUUCCKUN U3TUTIIEK?

8. Kak ocymiecTBisiTh KOHTPOJIb MPABUJIBHOCTU PELICHUS 3324 [0 ONPEAEICHUIO
HEU3BECTHBIX 3JIEMEHTOB KOCOYT'OJILHOTO CPepUUYECKOro TPEyroibHHUKA?

9. Uto Takoe «maibie chepuueckre TpeyroJbHUKN?

10. Chopmynupyiite Teopemy Jlexxanapa. B uem ee 3Hauenue?

11. Kak pemiarot Masnblie chepuieckrue TpeyroJbHUKH Mo Teopeme JIexxanapa?
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OcHOBHBIE TPUTOHOMETpUYECKUE (POPMYIIBI

[MTPMJIOXXEHU A

HexkoTtopsie 3HaUeHNS] TPUTOHOMETPHUUECKUX (PYHKITUN

o 0 30° 45° 60° | 90° | 180° | 270°
sina, | O 0,5 |v2/2|+/3/2] 1 0 -1
cosa. | 1 \/§/2 \/E/z 0,5 0 -1 0
tga | O \/3_/3 1 V3 - 0 -
ctgo | — V3 1 \/3_/3 0 - 0

sin‘a + cos’a =1
1+ tg?a = 1/cos’a, a # g +mn, n=0,1,2..
1+ ctg?a =1/sin*a, a #mn, n=0, 1,2 ...

@opMyJIbl TPUBEACHUS

OCHOBHBIE TPUTOHOMETPUUYECKUE TOKIECTBA

B sinf3 cosf3 tef3 ctgf
a+n/2 (a+90°%) cosa. —sinal —ctga —tgou
atn (a+180°) —sinal —COosa. tga ctga

a+371/2 (a+270°) —COosa. sino —ctgal —tgo
at+2n (a+360%) sinq. cosa. tga ctga
~a+m/2 (90°-ar) cosa. sina. ctgou tga
-at+n (180%-a) sing. —Cosa. —tgo —ctga
-a+31/2 (270%-a) —COSQ —sino ctgal tga
-a+2n (360°-0) —sinql cosa. —tgo —ctga

tgla+p) =

DopMyIIbI CIOKEHUS

tga - tgp

(1—tga-tgh)

)

tgla —p) =

sin(a + B) = sina - cosf + cosa - sinf; sin(a — B) = sina - cosf — cosa - sinf

cos(a + B) = cosa - cosB — sina - sinf; cos(a — f) = cosa - cosf + sina - sinf

tga - tgp

(1+tga-tgp)

[IpeobOpazoBaHre CyMMBbI TPUTOHOMETPUYECKUX (YHKITHIMA

sina + sinf = 2sin

a+p
cosa + cosf = 2cos

a+p

a—p

cos

)

a—p

cos

5 ;
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sina — sinf = 2sin 5 cos
_a+p
cosa — cosf = —2sin >



sin (a + )

yia

tga +tgp = , a,f #—=+mn, =0,1,2...

ga +tgh cosa - cosf P 2 nn "

tga — tgp = 0@ ) o =0,1,2

ga gﬁ - COS“ . COSﬁ ) a)B 2 T[n; n - ) ) ann own
sin (a + f3)

ctga+ctgﬁ=m, a,B # nn, n=20,12...
sin (f —a)

ctga—ctgﬂ=m, a,f # mn, n=0,12...

Asina + Bcosa = VA? + B? - sin (a + @),

a_. singgy = B
4 0= ——
A24B%’ VA2+B?

Hampumep, sinx + cosx = v/2 sin (x + %)

T CoSQy =

[Ipeo6pa3oBanue Mpou3BeACHUS TPUTOHOMETPHUECKUX QYHKIUI B CyMMY

sina - sinf = 0,5 - [cos(a — B) — cos (a + B)]
cosa - cosf = 0,5 [cos(a — B) + cos (a + B)]
sina - cosp = 0,5 - [sin(a — B) + sin (a + )]

Tpuronomerpudueckre GyHKIUNA TBOHHOTO apryMeHTa

2sina - cosa = sin2«a

cos’a — sin*a = cos2a unu 1 — 2sin*a = cos2a wnu 2cos’a — 1 = cos2a
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CYMMa IIOCKHUX YIJIOB TPCXTPAHHOTO YIJIa

Teopema. CymMa BenWYMH BCEX TpEX IUIOCKUX YTIIOB TPEXTPAHHOIO YrIia
MeHbIe 360°.

g Hoxka3arenbcrBo. [lycts nan tpexrpanssiii yron SABC (cwm.
puc.). Ecnu ywepe3 touku A, B, C npoBeseM IIOCKOCTh, TO
nonyuyuMm eme Tpu TpexrpanHbix yriaa: ASBC, BSAC wu
CSAB. IlpuMmeHMM K KaXJOMY M3 HUX TEOPEMY O CyMMe

BCJIMYMH JIBYX IINIOCKUX YIJIOB TPCXTPAHHOI'O yrJia:

o~ e
SAB - SAC> BAC, SBC+SBA> ABC,
e - e
SCA+SCB> ACB.

CnoxuB IMPaBbIC U JICBBIC YaCTH HCPABCHCTB, ITOJIYYUM

. T T
SAB + SAC + SBC + SBA + SCA + SCB >BAC + ABC + ACB

CyMMma BeJIMYMH BHYTPEHHUX YTIIOB TpeyrojibHuka ABC paBHa 180°, mosromy
e T e P NS
(SAC 4 SCA) + (SCB + SBC) + (SAB 4+ SBA) > 180° (1)

O603naunM ASC = a, BSC = 3,ASB = y, Torna n3 tpeyronsankos ASC, ASB,

BSC umeem
A~ L~
SCA 4 SAC = 180° — a,
T~

s e
SAB 4 SBA = 180°— v,

Teneps HepaBeHCTBO (1) mpuHUMAaET BUJT

180° — o+ 180° — B + 180° — vy > 180°,

OTKYJa U CIIeyeT, 4TO
a+ P +y<360°.
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OcHoBHble (hopMyITbl TIO TeMe |

1. [IpencraBieHue rpaaycoB-MUHYT-CEKYH/]I B BUJIE I€CATUYHON ApooH

OM'C" =T, + 2+ =,
rae I' — rpanycel; M - MuHyThI; C — CEKyHABL.
2. I'panycHast 1 paguaHHasi MEpbl CBSI3aHBI MEXTy COOOM CIIeIyIOIMMU COOTHOLIEHUSIMU:
1 paguan = 57°,29577951; 1° = 0,01745329. Jlns nepesona rpagycos (JI'°)s paguans (P)

ucrosb3yercs hopmya:

P=/r°.
A 180°

3. Cs3pb yrioBoi (TpagycHOM), paguaHHON W JIMHEWHOW MEpbl AyrH OOJIBIIOTO Kpyra

a®R

(puc. 1): L = o = aR, rae L, o, o — nuHeiiHas, pagpaHHAs U yriioBas Mepa IyTu
Gombimoro kpyra; R — pamumyc céepsi; p° — UHMCIO YITIOBBIX €IMHHMI| B pajuaHe p
=180"/m= 57°,2957795.

CBsi3p paMaHHOM W JIMHEMHOM MEpbI IyT'M Majoro Kpyra,
npoxoAasmero 4epes Ttouky D, Haxomsmyrocss Ha ayre BD ¢

HEeHTpalbHbIM yriioM ¢ (puc. 1) u3 A ODO; ycranaBiauBaercs 3a

dopmymoii: T=Rcosp = [=a-r=a-Rcosp=Lcosp

4. Tlnomans chepruyeckoro ABYYroJIbHMKA C YIJIOM O, PACIOJOKEHHOro Ha cdepe
2
paquycaR : S, = 2aR”.

5. Yroua nepecedeHus: J0OKCOAPOMUU C 36MHBIMUA MEPUAUAHAMM.
AA

nfea G ) = (0 (G )

6. lnuna nyru M, M, nokcoapomuu Beraucisiercs mo popmyne M,M; = RA@p/cosK

K = arctg
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OcHoBHbIe (hopMyIIBI TIO TEME 2

1. CBs3b CTOPOH M YTJIOB JIBYX MOJIIPHBIX chepuueckux TpeyronbHukoB ABC u A;B,;C:
A+ a; =180% B + b, = 180% C + ¢; = 180°%;
2. CoOTHOLIEHUE MEXKTY CTOPOHAMHU U yTIIaMU CPepUUECKOro TPEeyroJbHUKa

a+b>c, at+c>b, b+c>a, b>c—a, a>b—c, ¢c>b—a,
0<a+b+c<360% 180°<A+B+C < 540°
A+B—-C< 180% A+C—-B< 180% B+C—-A< 180°
Ecnmu A + B > 180°, toa + b > 180°.
[IpoTuB paBHBIX CTOPOH JI€KAT PaBHBIC YIIIbl C(HEPUIECKOTO TPEYTOIbHUKA.
[IpoTHB paBHBIX YTJIOB JI€KaT paBHbIE CTOPOHBI CHEPUUECKOTO TPEYTrOJIbHUKA
[IpoTuB GOMBIIEH CTOPOHBI JEKHUT OOIBIINI YToJ c(hepuuecKoro TpeyroabHUKa

[IpoTtuB GOMBIIETO yTiia JEKUT 0O0JIbIIIAst CTOPOHA CPEPUUECKOTO TPEYTroJbHUKA.

3. ITnomanp chepudeckoro TpeyroiabHUKa Ha chepe paauyca R paBHa mpou3BeacHUIO

KBaJpaTa pajuyca Ha chepuueckuii uamuek, r.e. S=R*(A+B+C—-r1)=R’s

OcHoBHBIE GOPMYJIBI TIO TEME 3

1. KocuHychI CTOPOH ChepruIecKoro TpeyTroJbHUKA

cosa=cosb cosc+sinb sinc cos A
cosb=cosa cosc+sina sinc cos B

cosc=cosa cosb+sina sinb cos C

2. Kocunychl yrioB cepudecKoro TpeyroibHIKa

cosA=-cos B cos C+sinB sinC cos a
cos B=-cos A cos C+sin A sinC cosb

cosC=-cos A cos B+sin A sin B cosc
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3. Teopema cUHYCOB

g B )
smA _ sin _smC:K

sina sinb sinc

4. ®opmyIbl ISTH JIEMEHTOB CPEPUUECKOTO TPEYTOJbHUKA.

sin ¢ cos B =
sin b cos C =
sin ¢ cos A =
sin a cos C =
sin a cos B =

sin b cos A =

sin Acosb =
sin Acosc =
sin Bcosa =
sin B cosc =
sinCcosb=

sinCcosa=

sin a cos b- cos asin b cos
SIn a cos ¢ - cos asin ¢ cos
sin b cos a - cos bsin a cos
sin b cos ¢ - cos b sin ¢ cos
sin ¢ cos b - cos csin b cos

SIn Cc coS a- coS ¢ Sin a cos

sin C cos B+ cos Csin B cos a
sin Bcos C+ cos BsinC cos a
sin C cos A+ cos C sin A cos b
sin Acos C+ cos Asin C cosb
sin Acos B+ cos Asin B cos c

sin Bcos A+ cos B sin A cos ¢

5. @opMyIBl YETHIPEX NEMEHTOB CHEPUIECKOTO TPEYTOJIbHUKA!

cosacos C = ctgbsina— ctg BsinC

cos a cos B =
cosbcosC =
cos bcos A=
cosccos A=

cosccos B =

ctgcsina— ctg Csin B
ctg asinb— ctg AsinC
ctg csinb— ctg Csin A
ctg b sinc— ctg B sin A

ctgasinc— ctg Asin B
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OcHoBHble (opMyITBI IO TeMe 4

cos a=cos b- cos c
cosa=ctgB -ctgC
cos B=sin C- cos b
B cos C =sin B -cos c
sin b = sina -sin B
c & C sin ¢ = sina -sin C
cos C =ctga -tgb
A sinb=ctgC -tgc
cos B =ctga -tgc
sinc = ctgB -tgb
®opwmyiel Henepa
[TepBas rpymma Gopmyr Bropas rpynma dpopmyn
cosa =sin(90° —b) cos(90° —¢) cosa=ctgBctgC
cos B =sin C sin(90° —b) cos B = ctg a ctg(90° —¢)
cosC =sin B sin(90° —¢) cosC =ctg a ctg (90° —b)
cos(90° —b) = sin a sin B c0s(90° —¢) = ctg B ctg (90° - b)
c0s(90° —¢) = sin a sin C c0s(90° —b) = ctg C ctg (90° —¢)
®opMyJiel Ha3bIBatOTCs npasuiom Henepa. Ecnu
: 3aMEHUTh KaTeThl b U ¢ ux momomHeHmsmu 10 90°, To
B C KOCHUHYC TPOM3BOJIBLHOIO 3JIEMEHTA MPSIMOYTOJILHOTO
TPEYroJbHUKA PABHSETCS MPOU3BEICHUIO KOTAHT€HCOB
90" —¢ 90" —b

Mpuiieraromux K HEMy 3JICMCHTOB WJIN ITPOU3BCICHUIO

CHUHYCOB HCITPHWIICTAIOIINX 3JICMCHTOB.

I[OHO.HHI/ITCJ'IBHBIC YCJI0OBHUA CYHICCTBOBAHHA IIPAMOYIT'OJIBHOTO C(bepI/IqCCKOFO

tpeyromshuka: 90° < B + € < 270°% —90° < B — C < 90°.
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@opMysbl CHHYCOB,

TPEYroJIbHUKA

sin
2

sinbsinc

. é:\/sin(p—b)sin(p—c)

sin g _ \/sin(p —a)sin(p—c)

sinasinc

Singz \/sin(p—a)sin(p—b)

sinasinb

g2 sin( p—a) g 2

rune

OcHoBHbIe (HOpMYITBI TIO TEME 5

KOCUHYCOB 1 TaHT€HCOB TIOJIOBHHBI yIJIa CQEpHUUECKOTro

sinpsin@p —a) a)
sinbsinc

\/ sinpsin(p —b)

DUND;

Q
S
o4
I
[l

sinasinc

a N

sinpsin(p—c)
sinasinb

COoS

[\

sm( p-b)

:\/sin(p—b)sin(p—c)

A
1g— : ;

2 sin psin(p — a)
; B _ [sin(p—a)sin(p—c)
& 2 sin psin(p —b)

C sin(p —a)sin(p —b)
g—= , ;

2 sin psin(p —c)
c__ M

sin( p —¢)

v \/sin(p —a)sin(p —b)sin(p - ¢)

sin p

®opMyJbl CHHYCOB, KOCUHYCOB 1 TAHT'€HCOB MOJIOBUHBI CTOPOHBI C(HhepUIECKOro

sin & sin(A4 — E)
. a 2
sin— =
2 sin BsinC
sin & sin(B — E)
sSin— = 2 - 2
sin AsinC
c sinEsin(C — E)
sin—= 2 - 2
2 sin Asin B

TPCYTOJIbHUKA

€ €
sin(B ——)sin(C ——
( 2) ( 2)

cos— - -
sinBsinC

COS—

sinA4sinC

sin(4— E) sin(B - E)
cos— 2 2

\/sm(A — Z) sin(C — ;)

sinAsinB

. € . €
sin—sin(A4 ——
2 ( 2)

lg = € €
sin(B — —)sin(C — —
( 2) ( 2)
b sin Esin(B — E)
o2 — 2 2
£57 € €
sin(4——)sin(C — —
( 2) ( 2)
c sinEsin(C—E)
oS = 2 2

) .. €
sin(4 ——)sin(B ——
( 2) ( 2)

a £ b & c g
tg—=Nsin|A—— | tg—=Nsin|B——|, tg—=Nsin| C ——
€7 ( 2) €9 ( 2) £2 ( 2J

rune

N =

. &
sin —
2

. e, . e, . €
A—— B—— C——
sin( )sin( )sin( )
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®opmynsr [Janambepa-I"aycca u ananorun Henepa

cos a=b cos ath
. A+B A+B .
1) sin P 2 os < 3) cos TP 2 gin =
c 2 ¢ 2
COS — COS —
2 2
sin £~ b sin & b
. A-B A — ‘
2)sin = 2 o5 = 4) cos = sin —
2 . C 2 2 . C 2
2 2

[lepBas u BTOpas anainoruu Hemnepa Tpetbs u uerBepras ananoruu Henepa

A- B cos a->b
a+b c A+B _ 2 Rl
tg = tg — tg 7 - a+ b Ctg 2
2 COS 4+ B 2 cos
7 2
. a-—->b
sin 4-B A-B M 7
¢ a-b 2, C tg - a+thg7
&, T 4+B ¢ sin
sin 2
2
KonTponsHas ¢popmyna ["aycca
; A+ B ; a+b
g, B
; A-B ; a—>b
&2 %

[TepBas popmyny Kanvonu
b c c

e ~,ay SIn (—) sinC ¢ ~ /b\sin (—) sinA ¢ ~,ay Sin (—) sinB
Sin (E) = Sln (E) miT; Sin ( ) = Sin <E) wiT; sin (E) = Sin (E) Coiw

Bropas popmyna Kansonu
€ _ \/sin p sin(p - a) sin(p - b) sin (p - c¢)

a b c
2 coS —COS —COS —
2 2 2

2

Sin

®opwmyiia JTronnse

p, p—a, p-b p-c
to—t t t
ngg D)

of o
&4
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